
Ο συσχετισμός της εκπαίδευσης με την καθημερινότητα, τις 
ανάγκες και τις εμπειρίες του εκπαιδευόμενου εντάσσεται 
στις κύριες προϋποθέσεις της αποτελεσματικής μάθησης. 

Με αυτό το σκεπτικό η ομάδα των συγγραφέων του 
βιβλίου εργάστηκε για χρόνια στην πράξη μελετώντας τη 
χρήση του υλικού, που σχετίζεται με την καθημερινότητα 
των έγκλειστων και τις επικοινωνιακές ανάγκες τους. 
Συντάχθηκαν αιτήσεις, επιλέχθηκαν διάλογοι, ακούστηκαν 
οι επιθυμίες των έγκλειστων εκπαιδευόμενων. 

Η διαπίστωση ότι απουσιάζει από την ελληνική 
βιβλιογραφία ένα εκπαιδευτικό εργαλείο υποστήριξης 
της διδασκαλίας της ελληνικής που να χρησιμοποιεί ως 
πρώτη ύλη τον γραπτό και προφορικό λόγο επικοινωνίας 
των κρατούμενων με τους υπαλλήλους των υπηρεσιών 
με τις οποίες συναλλάσσονται, οδήγησε στην έκδοση του 
«ΖΗΤώ». 

Το βιβλίο αυτό θα βοηθήσει στην απρόσκοπτη επικοινωνία 
των έγκλειστων στο περιβάλλον έκτισης της ποινής 
τους και στην ανάπτυξη λειτουργικών και πρακτικών 
δεξιοτήτων, με την παράλληλη εκμάθηση της ελληνικής.

EΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΌ ΥΛΙΚΌ
ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ

ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΙΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΕΝΗΛΙΚΩΝ
ΕΓΚΛΕΙΣΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΌΜΕΝΩΝ
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ΖΗΤώ
ΔΙΔΆΣΚΟΝΤΆΣ ΕΝΗΛΙΚΕΣ ΕΓΚΛΕΙΣΤΟΥΣ
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Βασιλική Κουτζεκλίδου
Άθηνά Μάντζιου
Γιώργος Τράντας

ΔΙΔΆΣΚΟΝΤΆΣ
ΕΝΉΛΙΚΕΣ

ΕΓΚΛΕΙΣΤΟΥΣ
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Η εκπαίδευση αποτελεί θεμελιώδες δημόσιο αγαθό και βασική συνιστώσα της 
κοινωνικής συνοχής. Για τον λόγο αυτό, οφείλει να διασφαλίζεται από την Πολιτεία 
με όρους ισότητας, ποιότητας και παιδαγωγικής συνέπειας για όλους, ανεξαρτήτως 
κοινωνικών ή άλλων συνθηκών. Ιδίως στην εκπαίδευση ενηλίκων, ο ρόλος της 
υπερβαίνει τη στενή μετάδοση γνώσεων και συνδέεται άμεσα με την ενδυνάμωση 
του ατόμου, την καλλιέργεια δεξιοτήτων ζωής και την ενεργό επανένταξη στο 
κοινωνικό σύνολο. Σε αυτό το πλαίσιο, η παροχή ποιοτικής εκπαίδευσης εντός των 
Σωφρονιστικών Καταστημάτων – πέρα από την ιδιαίτερη παιδαγωγική της σημασία 
– συνδέεται άμεσα με την αρχή της διά βίου μάθησης και τον κοινωνικό ρόλο της 
παιδείας και αποτελεί αναγκαία έκφανση της σύγχρονης εκπαιδευτικής πολιτικής 
που υλοποιεί το Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού.

Ο εκπαιδευτικός οδηγός «ΖΗΤώ» εντάσσεται σε αυτήν τη φιλοσοφία, 
αποτελώντας ένα παιδαγωγικά συνεκτικό και επιστημονικά τεκμηριωμένο 
εργαλείο. Ο σχεδιασμός του βασίζεται στις αρχές της εκπαίδευσης ενηλίκων 
και της λειτουργικής προσέγγισης της γλώσσας, δίνοντας έμφαση σε αυθεντικά 
επικοινωνιακά πλαίσια και σε δραστηριότητες που ανταποκρίνονται στις 
πραγματικές ανάγκες των εκπαιδευομένων. Με τον τρόπο αυτό, ενισχύεται η 
ενεργός συμμετοχή στη μαθησιακή διαδικασία και καλλιεργούνται γλωσσικές και 
επικοινωνιακές δεξιότητες, άμεσα αξιοποιήσιμες στην καθημερινή ζωή.

Η Πολιτεία αναγνωρίζει ότι οι εκπαιδευτικές δομές εντός των Σωφρονιστικών 
Καταστημάτων αποτελούν αναπόσπαστο μέρος του δημόσιου εκπαιδευτικού 
συστήματος και στηρίζει έμπρακτα κάθε προσπάθεια που συμβάλλει στη βελτίωση 
της ποιότητας της παρεχόμενης εκπαίδευσης. Η δημιουργία σύγχρονου, σαφώς 
δομημένου και άμεσα αξιοποιήσιμου παιδαγωγικού υλικού, ενισχύει ουσιαστικά την 
αποτελεσματικότητα της εκπαιδευτικής πράξης.

Συγχαίρω θερμά τους συγγραφείς του έργου «ΖΗΤώ», κ. Βασιλική Κουτζεκλίδου, 
κ. Αθηνά Μάντζιου και κ. Γεώργιο Τράντα, για την ποιότητα του παιδαγωγικού τους 
έργου και τη συμβολή τους στην ενδυνάμωση των εκπαιδευομένων εντός των 
Σωφρονιστικών Καταστημάτων. Παράλληλα, ως Πολιτεία, ευχαριστούμε το σύνολο 
των εκπαιδευτικών που υπηρετούν με συνέπεια και αφοσίωση σε ένα ιδιαίτερα 
απαιτητικό εκπαιδευτικό περιβάλλον. Τέλος, αξίζουν συγχαρητήρια σε όλους τους 
εκπαιδευόμενους οι οποίοι, παρά τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν, επενδύουν 
ουσιαστικά στον εαυτό τους μέσω της εκπαίδευσης.

Εύχομαι ο παρών οδηγός να αποτελέσει σημείο αναφοράς και πολύτιμο 
σύμμαχο στην εκπαιδευτική διαδικασία, υπηρετώντας τον διαχρονικό στόχο της 
εκπαίδευσης: τη δυνατότητα του ανθρώπου να επαναπροσδιορίζει τη ζωή του μέσω 
της γνώσης.

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΙ

Κωνσταντίνος Βλάσης

Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού



Η εκπαίδευση έχει τη δύναμη να φωτίζει νέες 
διαδρομές, ακόμη και εκεί όπου ο ορίζοντας μοιάζει 
περιορισμένος. Στα Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας εντός 
των Σωφρονιστικών Καταστημάτων, η μάθηση γίνεται 
πράξη ελπίδας, αυτογνωσίας και επανεκκίνησης.

Ο παρών Εκπαιδευτικός Οδηγός στηρίζει τους 
εκπαιδευόμενους στην ενδυνάμωση των γλωσσικών τους 
δεξιοτήτων και τους προσφέρει ουσιαστικά εργαλεία 
για την κατανόηση και τη διαχείριση ζητημάτων της 
καθημερινής ζωής, της Δικαιοσύνης, της Υγείας και της 
Εκπαίδευσης. Πάνω απ’ όλα, καλλιεργεί τη φωνή, την 
αυτοπεποίθηση και την πίστη στη δυνατότητα της αλλαγής.

Η εκπαίδευση των κρατουμένων αποτελεί θεμελιώδες 
δικαίωμα και αναπόσπαστο στοιχείο κοινωνικής συνοχής. 
Δεν αφορά μόνο τη γνώση, αλλά την προετοιμασία για 
μια ουσιαστική επιστροφή στην κοινωνία, με αξιοπρέπεια 
και ενεργό ρόλο.

Το ΙΝΕΔΙΒΙΜ, στο πλαίσιο του Προγράμματος 
«Ανθρώπινο Δυναμικό και Κοινωνική Συνοχή», στηρίζει 
διαχρονικά τα Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας, ενισχύοντας 
την παροχή ποιοτικής και συμπεριληπτικής εκπαίδευσης 
για όλους. 

Η παρούσα έκδοση αποτελεί μια γέφυρα γνώσης και 
ελπίδας - μια υπενθύμιση ότι η δεύτερη ευκαιρία είναι 
δικαίωμα και η εκπαίδευση ο δρόμος προς αυτήν.

Άννα Ροκοφύλλου

 Προέδρος Ι.ΝΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ

Η Γενική Γραμματεία Επαγγελματικής Εκπαίδευσης, Κατάρτισης και 
Διά Βίου Μάθησης υπηρετεί σταθερά το δικαίωμα όλων στη γνώση, χωρίς 
διακρίσεις και αποκλεισμούς. Γι’ αυτό και η εκπαίδευση στα Σωφρονιστικά 
Καταστήματα δεν είναι απλώς θεσμική υποχρέωση, είναι μια συνειδητή 
επιλογή, που στοχεύει στην επανασύνδεση με τη μάθηση, την κοινωνική 
συνοχή και τη δυνατότητα επαγγελματικής αποκατάστασης.

Το «Ζητώ» γεννήθηκε μέσα από την καθημερινή εκπαιδευτική πράξη στο 
Σωφρονιστικό Κατάστημα Λάρισας, έναν χώρο με ιδιαίτερες προκλήσεις 
αλλά και μεγάλες δυνατότητες. Ο Γιώργος Τράντας, Διευθυντής Δομών 
Εκπαίδευσης και Κατάρτισης, με πίστη στη μεταμορφωτική δύναμη της 
μάθησης, σε συνεργασία με τις εθελόντριες εκπαιδευτικούς Βασιλική 
Κουτζεκλίδου και Αθηνά Μάντζιου, αξιοποίησαν την πολυετή εμπειρία στα 
προγράμματα ελληνομάθειας που εγκρίθηκαν και υποστηρίχθηκαν από τη 
Γενική Γραμματεία. 

Καρπός αυτής της διαδρομής είναι ο εκπαιδευτικός οδηγός που 
κρατάτε στα χέρια σας· ένας ουσιαστικός και ανθρώπινος συνοδοιπόρος, 
προσαρμοσμένος στις ανάγκες των εκπαιδευομένων, ανθρώπων με 
διαφορετικές ρίζες και ιστορίες ζωής, που συναντώνται στον κοινό στόχο 
της μάθησης.

Η Γενική Γραμματεία στηρίζει τα εκπαιδευτικά προγράμματα στα 
Σωφρονιστικά Καταστήματα, διότι η εκπαίδευση είναι το πιο ισχυρό μέσο 
αυτοβελτίωσης, προσωπικής ενδυνάμωσης και κοινωνικής επανένταξης. 
Η έκδοση και δωρεάν διανομή του «Ζητώ» σε όλα τα σχολεία των 
Σωφρονιστικών Καταστημάτων της χώρας αποτελεί έμπρακτη απόδειξη 
αυτής της δέσμευσης.

Με βαθιά εκτίμηση, συγχαίρω τους δημιουργούς του έργου και εύχομαι, 
σε κάθε εκπαιδευόμενο που επιλέγει τη μάθηση ως δρόμο προόδου, η 
γνώση να γίνει το κλειδί που θα ανοίξει νέους ορίζοντες στη ζωή του.

Όλγα Καφετζοπούλου

Γενική Γραμματέας Επαγγελματικής Εκπαίδευσης,  
Κατάρτισης και Διά Βίου Μάθησης

Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού
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οδηγός που κρατάτε στα χέρια σας είναι αποτέλεσμα 
πολυετούς εμπειρίας διδασκαλίας προγραμμάτων ελ-
ληνομάθειας σε ενήλικες εκπαιδευόμενους που ήταν 
έγκλειστοι σε κατάστημα κράτησης (φυλακή). 

Οι συντάκτες λάβαμε υπόψη ότι οι εκπαιδευόμενοι έχουν τις 
εξής ιδιαιτερότητες: 

- είναι ενήλικες, 
- ανήκουν σε ευάλωτες και ευπαθείς κοινωνικά ομάδες, 
- βιώνουν τα δεινά του εγκλεισμού, 
- διαβιούν υπό καθεστώς ποικίλων περιορισμών,
- σπουδάζουν σε εκπαιδευτικό πλαίσιο με ιδιαιτερότητες, 
- οι τάξεις τους έχουν πολυπολιτισμικό χαρακτήρα και 
- διαφοροποιούνται ως προς τα κίνητρα εκμάθησης της ελληνικής. 

Η εκπαίδευση ενηλίκων είναι μια εκπαιδευτική διεργασία που 
επεκτείνει χρονικά ή αντικαθιστά την εκπαίδευση, τυπική ή άτυ-
πη, που έχουν λάβει οι εκπαιδευόμενοι σε προηγούμενα στάδια 
της ζωής τους. Αποτέλεσμα αυτών ήταν να σημειωθούν αλλαγές 
στις στάσεις ή τη συμπεριφορά τους τόσο ως προς την προσω-
πική ανάπτυξή τους, όσο και ως προς τη συμμετοχή τους στην 
κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη των κοινωνικών συνόλων 
στα οποία μετέχουν. Ο χαρακτηρισμός των εκπαιδευόμενων ως 
ενηλίκων δεν προσδιορίζεται μόνο με κριτήριο την ηλικία, αλλά 
και με την κοινωνική ωριμότητα, όπως διαπιστώνεται μέσα από 
τον αυτοπροσδιορισμό τους και τη γενικότερη συμπεριφορά τους. 
Η ενηλικιότητα είναι συνυφασμένη με την τάση των ατόμων για 
αυτοκαθορισμό, χειραφέτηση και ουσιαστικό ρόλο. 

Ο εκπαιδευτής που απευθύνεται σε ενήλικες εκπαιδευόμενους 

9
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προσδοκιών. Η διαδικασία προϋποθέτει ατομικές συνεντεύξεις, 
συλλογικές συζητήσεις καθώς και χρήση διαγνωστικών εργαλεί-
ων. Οι διαπιστώσεις αυτές στην πορεία του προγράμματος μπο-
ρούν να επανεξεταστούν, να αξιολογηθούν ή και να αναθεωρη-
θούν, ώστε να καλυφθούν νέες ανάγκες και να διατηρηθεί ενεργό 
το ενδιαφέρον από την πλευρά των εκπαιδευόμενων. 

Κατά τον σχεδιασμό του συγκεκριμένου εγχειριδίου συνυπο-
λογίστηκε ότι οι έγκλειστοι εκπαιδευόμενοι δεν έχουν μόνο τα 
χαρακτηριστικά του ενήλικα, αλλά ανήκουν και σε πολλές από 
τις κατηγορίες που τους εντάσσουν στις ευάλωτες κοινωνικά 
ομάδες. Με τον όρο ευάλωτες, ευπαθείς κοινωνικά ομάδες (ΕΚΟ) 
ή ομάδες υψηλού κινδύνου, αναφερόμαστε σε όσους έχουν πε-
ριορισμένη πρόσβαση σε κοινωνικά και δημόσια αγαθά και στε-
ρούνται δικαιωμάτων και παροχών που θα τους πρόσφεραν ποι-
οτική διαβίωση. Οι περισσότεροι κρατούμενοι είναι άνεργοι με 
περιορισμούς στην επιλογή εκπαιδευτικών δομών και ιατρικής 
περίθαλψης, ενώ έχουν βιώσει τον κοινωνικό αποκλεισμό και 
την περιθωριοποίηση, όταν πρόκειται για περιπτώσεις εγκλη-
ματικής υποτροπής. Αρκετοί από αυτούς είναι μετανάστες, πρό-
σφυγες, Ρομά, μέλη θρησκευτικών μειονοτήτων, μέλη μονογονε-
ϊκών οικογενειών, άτομα με σεξουαλικές ιδιαιτερότητες, θύματα 
βίας, ηλικιωμένοι, τοξικοεξαρτημένοι, ανάπηροι, ψυχικά και σω-
ματικά ασθενείς ή και άποροι. Κουβαλούν συχνά το «στίγμα» της 
αποτυχίας, χρησιμοποιούν κώδικες επικοινωνίας περιθωριακών 
ομάδων και είναι αποδέκτες του κοινωνικού ρατσισμού. Απο-
τέλεσμα αυτών είναι να αισθάνονται χαμηλή αυτοεκτίμηση και 
αυτοπεποίθηση. Το «φορτίο» που φέρουν είναι ψυχολογικό, κοι-
νωνικό, πολιτικό, πολιτιστικό και φυσικά οικονομικό.

Ο εκπαιδευτής ενηλίκων ΕΚΟ αναλαμβάνει έναν πιο περίπλο-
κο ρόλο από από αυτόν στην περίπτωση των γενικών ομάδων 
πληθυσμού. Καλείται, αφού αναγνωρίσει τις δικές του προκατα-
λήψεις και τους εγκλωβισμούς του, να αναλάβει σε μεγαλύτερο 
βαθμό ρόλο εμψυχωτή και διευκολυντή της διεργασίας της μά-
θησης με ενσυναίσθηση. Δεν πρέπει να λησμονείται ότι στις εκ-
παιδευτικές ομάδες οι εκπαιδευόμενοι συμμετέχουν προκειμένου 
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είναι αναγκαίο να γνωρίζει τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους, όπως 
τα κίνητρα και τους στόχους τους, την προΰπαρξη εμπειριών και 
την αξιοποίησή τους ως πηγές μάθησης καθώς και την αναγνώ-
ριση της ικανότητάς τους για αυτο-κατευθυνόμενη μάθηση. Λαμ-
βάνοντας υπόψη ο εκπαιδευτής τους στόχους για τους οποίους 
προσέρχονται οι εκπαιδευόμενοι1 στη διαδικασία μπορεί να τους 
χρησιμοποιήσει για περαιτέρω ενίσχυσή τους. Οι εκπαιδευόμενοι 
μπορεί να επιζητούν επαγγελματική ανέλιξη, επιβεβαίωση κοινω-
νικού ρόλου, προσωπική ανάπτυξη ή κοινωνική αναγνώριση. Σε 
ότι αφορά τη διαμόρφωση των στόχων, αυτοί διαφέρουν ανάμε-
σα στους εκπαιδευόμενους. Άλλοι επιδιώκουν μια επιπλέον πι-
στοποίηση, που μπορεί να τους ανοίξει νέους επαγγελματικούς 
δρόμους και προοπτικές, άλλοι πάλι αναζητούν γνώσεις που θα 
τονώσουν την αυτοπεποίθησή τους και θα ενισχύσουν τον ρόλο 
τους στο οικογενειακό και κοινωνικό περιβάλλον. Απέναντι στα 
κίνητρα που τροφοδοτούν τη νέα μαθησιακή εμπειρία υπάρχουν 
εμπόδια που πρέπει να υπερπηδηθούν. Ως κυριότερα αναφέρο-
νται οι παγιωμένες απόψεις για τη μάθηση και τους τρόπους δι-
δασκαλίας, οι προκαταλήψεις, πιθανές αρνητικές εμπειρίες που 
οδήγησαν στη σχολική διαρροή, αλλά και γενικότεροι μηχανισμοί 
άμυνας και παραίτησης. Ο εκπαιδευτής οφείλει επίσης να λάβει 
υπόψη του την ανάγκη των εκπαιδευόμενων για ενεργητική συμ-
μετοχή, όχι μόνο στη μαθησιακή διαδικασία, αλλά και στη διαμόρ-
φωση καταστάσεων που τους αφορούν. 

Ο εκπαιδευτής ενηλίκων υποχρεούται πριν τη σύνταξη του μα-
θησιακού συμβολαίου να γνωρίζει τις προθέσεις των ενηλίκων 
εκπαιδευόμενων, την επιθυμία τους για αυτοδέσμευση και ενερ-
γή συμμετοχή και τις ουσιαστικές ανάγκες τους. Οι τελευταίες 
θα αναδειχθούν μέσα από τη διερεύνηση όχι μόνο των γνωστι-
κών, αλλά και των προσωπικών και κοινωνικών δυνατοτήτων και 

1 Το αρσενικό γένος στον προσδιορισμό των εκπαιδευόμενων δεν έχει χαρακτηριστικά 
φύλου. Συμπεριλαμβάνει άνδρες και γυναίκες. Παραλείπονται οι διπλές καταλήξεις 
για λόγους ευκολίας στην ανάγνωση.
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ραίνουν τη διεργασία προσαρμογής στις συνθήκες κράτησης. 

Ειδικότερα, οι έγκλειστοι εκπαιδευόμενοι έχουν αδυναμία πρό-
σβασης σε κάθε βαθμίδα εκπαίδευσης που επιθυμούν. Σε πολλά 
καταστήματα κράτησης λειτουργούν εκπαιδευτικές μονάδες που 
πραγματοποιούν εκπαιδευτικό έργο σε όλη τη διάρκεια του διδα-
κτικού έτους και όχι προγράμματα εκπαίδευσης, όπως συμβαίνει 
στις περισσότερες φυλακές της δυτικής Ευρώπης. Ωστόσο, αυ-
τές αφορούν κυρίως γυμνασιακές μονάδες εκπαίδευσης, που δεν 
είναι δυνατόν να προσφέρουν μάθηση σε όσους κρατούμενους 
την επιζητούν λόγω χωροταξικών και άλλων περιορισμών. Στα 
περισσότερα καταστήματα κράτησης λειτουργούν κυρίως δομές 
εκπαίδευσης ενηλίκων (ΣΔΕ, ΙΕΚ) και προγράμματα δια ζώσης ή 
εκπαίδευσης από απόσταση3 . Σε ελάχιστα καταστήματα κράτη-
σης συνυπάρχουν δομές τυπικής και μη τυπικής εκπαίδευσης4. 

Ως κίνητρα για τη φοίτηση των κρατουμένων θεωρούνται: 
- Ο ευεργετικός υπολογισμός. Η φοίτηση σε αναγνωρισμένες 

δομές θεωρείται ημέρα εργασίας5. 
- Η αξιοποίηση του «νεκρού χρόνου». Πολλοί έγκλειστοι δεν 

αντέχουν τη ρουτίνα της φυλακής και επιθυμούν απόδραση από 
την οδυνηρή καθημερινότητα. 

3 Τα καταστήματα κράτησης κλειστού τύπου διακρίνονται σε νέων και ενηλίκων. Αν 
και σωφρονιστικά αντιμετωπίζονται διαφορετικά, παιδαγωγικά θα ήταν καλό να θεω-
ρούνται με ενιαίο τρόπο δεδομένου ότι και στα καταστήματα κράτησης νέων διαβιούν 
και φοιτούν άτομα ηλικίας άνω των 18 ετών. Ωστόσο, στα καταστήματα κράτησης νέων 
λειτουργούν παραρτήματα μονάδων τυπικής εκπαίδευσης (δημοτικά, γυμνάσια και 
λύκεια), ενώ στα υπόλοιπα ενηλίκων άνω των 21 ετών λειτουργούν εκπαιδευτικές δο-
μές μη τυπικής εκπαίδευσης ενηλίκων. Συχνά στις δεύτερες παρατηρείται η λειτουρ-
γία δομών τυπικής (π.χ. δημοτικά) και μη τυπικής εκπαίδευσης (σχολεία δεύτερης 
ευκαιρίας).  
4 Επίσης, υπάρχουν περιπτώσεις αυτοδιδασκαλίας ( ο θεσμός των «κατ’ ιδίαν διδαχθέ-
ντων») καθώς και φοιτητών που φοιτούν στη φυλακή από απόσταση.  
5 Όσοι φοιτούν σε δομές εκπαίδευσης διάρκειας αντίστοιχης των «εξωτερικών» μονά-
δων εκπαίδευσης «αμείβονται» κάθε μήνα με ευεργετικά ημερομίσθια που οι έγκλει-
στοι αποκαλούν «μεροκάματα» (κάθε σχολική ημέρα είναι μια επιπλέον ημέρα έκτισης 
ποινής). Όσοι συμμετέχουν σε εκπαιδευτικά προγράμματα περιορισμένης διάρκειας 
«αμείβονται» με το τέλος της ολοκλήρωσής τους. 
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να εξελιχθούν και να αποκτήσουν νέες γνώσεις και δεξιότητες. 
Ο εκπαιδευτής τους οφείλει να ενισχύσει τις εμπειρίες και τις 
πληροφορίες του για το διαφορετικό, να συνειδητοποιήσει τις 
αιτίες που καθορίζουν τις στάσεις και προσδοκίες του και να δια-
χειριστεί τη θέση που κατέχει. Καλείται να παρακολουθεί προσε-
κτικά, να ακροάται ενεργητικά, να ενθαρρύνει, να αποδέχεται και 
να συναισθάνεται. Συχνά θα αισθανθεί την ανάγκη να ανακουφίσει 
τους εκπαιδευόμενούς του από τα συμπτώματα του αποκλεισμού 
που βιώνουν ή και να τους παραπέμψει σε ειδικό θεραπευτή. Στην 
προκειμένη περίπτωση πρέπει να προσέξει να μην υπερβεί τα 
όρια του ρόλου του, ώστε να μην εισβάλει στο ατομικό θεραπευ-
τικό αίτημα κάποιου εκπαιδευόμενου. Αν το πράξει, κινδυνεύει η 
εκπαιδευτική ομάδα να χάσει τον στόχο της. 

Ένα ξεχωριστό χαρακτηριστικό των κρατούμενων ενηλίκων, 
στους οποίους καλούμαστε να διδάξουμε την ελληνική γλώσ-
σα, είναι ότι διαβιούν σε περιβάλλον εγκλεισμού. Η φυλακή εί-
ναι περιβάλλον αποχωρισμού (ανάμεσα σε μέλη οικογένειας, 
συντρόφους και φίλους), αλλά και διαχωρισμού (φυλής, φατρί-
ας, συμμορίας, θρησκείας). Αποτελεί χώρο παραβίασης πολλών 
δικαιωμάτων του ανθρώπου, επικίνδυνο για τη δημόσια υγεία 
και ασφάλεια καθώς και δείκτη του πολιτισμού μιας χώρας. Ιδι-
αίτερα, τα καταστήματα κράτησης κλειστού τύπου2 απαιτούν 
πολλούς περιορισμούς στην κίνηση και ωρολόγιο πρόγραμμα 
που ακολουθείται με έναν δογματισμό και εξελίσσεται σε ρου-
τίνα, αποκλείοντας κάθε δυνατότητα ελέγχου και αυτενέργειας. 
Ο έγκλειστος στερείται την ελευθερία του, υλικά αγαθά και υπη-
ρεσίες, σεξουαλικές σχέσεις και την ασφάλειά του. Αυτά έχουν 
ως συνέπεια υψηλά ποσοστά ψυχικής και φυσικής ασθένειας, 
μεγάλο άγχος και ανασφάλεια. Επιπλέον, ο «νεκρός χρόνος» δια-
βίωσης, η διακοπή ουσιαστικής επικοινωνίας με το οικογενειακό 
και εξωτερικό κοινωνικό περιβάλλον και ο ιδρυματισμός, δυσχε-

2 Ενώ Καταστήματα κράτησης ανοιχτού τύπου θεωρούνται οι αγροτικές φυλακές κα-
θώς και άλλες δομές εγκλεισμού. 
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Σε ότι αφορά τον εκπαιδευτή, αυτός στα μάτια του κρατούμενου – 
εκπαιδευόμενου κινείται ανάμεσα σε δύο κόσμους. Άλλοτε θα «κρα-
τηθεί» από αυτόν θεωρώντας τον περίπου «συγκρατούμενο», θα 
του προσφέρει και θα του ζητήσει στήριξη και άλλοτε θα δοκιμάσει 
τις αντοχές του και θα συγκρουστεί μαζί του αντιμετωπίζοντάς τον 
ως μέρος της «κοινωνίας7». Σε κάθε περίπτωση, η αυτογνωσία, η 
ενσυναίσθηση, το ειλικρινές ενδιαφέρον είναι αναγκαία χαρακτη-
ριστικά του εκπαιδευτή ενηλίκων έγκλειστων εκπαιδευόμενων. Ο 
εκπαιδευτής πρέπει να στοχεύει στην ενδυνάμωση των εκπαιδευ-
ομένων του. Πρόκειται για μια διαδικασία, που ο κρατούμενος απο-
κτά τις γνώσεις και τις δεξιότητες για τη διαχείριση θεμάτων που 
τον απασχολούν και που σχετίζονται με την κατάσταση του εγκλει-
σμού και της κοινωνικής επανένταξής του. 

Ιδιαίτερα, σε ότι αφορά στη διδασκαλία της ελληνικής, ως πλέ-
ον της μητρικής γλώσσας, αυτή διδάσκεται περιορισμένα και με 
διαφορετικούς τρόπους, ωράρια και μεθόδους. Σε δομές κράτη-
σης ανηλίκων και νέων λειτουργούν δημοτικά σχολεία, όπως και 
σε ελάχιστα καταστήματα κράτησης ενηλίκων. Σε άλλες περι-
πτώσεις πραγματοποιούνται προγράμματα διδασκαλίας σε συ-
νεργασία με «εξωτερικές» δομές και φορείς8. Στα περισσότερα 
καταστήματα δεν λειτουργούν προγράμματα ή δομές εκμάθησης 
ελληνικής σύμφωνες με τις αρχές εκπαίδευσης ενηλίκων, ώστε 
να υπάρχει συνέχεια με τα λειτουργούντα Σχολεία Δεύτερης Ευ-
καιρίας. Αξίζει να σημειωθεί ότι οι αιτήσεις των ενδιαφερομέ-
νων να παρακολουθήσουν μαθήματα ελληνικής γλώσσας είναι 
αυξημένες τα τελευταία χρόνια λόγω της ανάλογης αύξησης 
του αριθμού αλλοδαπών – αλλόγλωσσων έγκλειστων καθώς και 
αναλφάβητων Ρομά. 

7 Οι έγκλειστοι αποκαλούν «κοινωνία» μόνο τον εκτός της φυλακής πληθυσμό. Γι’ αυτό 
και εύχονται σε αυτόν που πρόκειται να αποφυλακιστεί «καλή κοινωνία». 
8 Πρόκειται για χαρακτηριστική περίπτωση που δομές τυπικής εκπαίδευσης με χα-
ρακτηριστικά εκπαίδευσης ανηλίκων (δημοτικά σχολεία) προηγούνται εκπαιδευτικών 
δομών μη τυπικής με απαιτήσεις εκπαίδευσης ενηλίκων (σχολεία δεύτερης ευκαιρίας). 
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- Η επικοινωνία. Οι εκπαιδευόμενοι σε δομές εντός των φυλα-
κών έχουν τη δυνατότητα έκφρασης των απόψεων και ιδεών τους 
και διαλόγου με τους εκπαιδευτές και τους συνεκπαιδευόμενους. 

Ακόμη, σημαντικά κίνητρα θεωρούν τη λήψη νέων ερεθισμάτων, 
την απόκτηση εφοδίων για την κοινωνική επανένταξή τους, την 
προσωπική ανάπτυξη και την καλλιέργεια κοινωνικών δεξιοτήτων. 

Ως εμπόδια στην άσκηση του εκπαιδευτικού έργου θεωρούνται:
- Οι αρνητικές εμπειρίες που μεταφέρουν οι εκπαιδευόμενοι 

από τον χώρο του σχολείου στα ανήλικα χρόνια τους. Οι περισ-
σότεροι από αυτούς διέκοψαν τη φοίτηση ύστερα από εμπλοκή 
σε παραβατικές συμπεριφορές. 

- Σημαντικές μορφωτικές και επαγγελματικές ελλείψεις. 
- Δυσκολίες ένταξης στην ομάδα. 
- Έλλειψη συνέπειας και δέσμευσης στην παρακολούθηση ενός 

εκπαιδευτικού προγράμματος. 
- Δυσκολίες στον καθορισμό των στόχων και στην επίλυση 

προβλημάτων.
- Οι περιορισμοί στο ωράριο, που ακολουθούν το πρόγραμμα 

λειτουργίας της φυλακής. 
- Η απαγόρευση στη χρήση διαδικτύου και ατομικών ηλεκτρο-

νικών υπολογιστών, που θα διευκόλυνε εξαιρετικά τη μαθησιακή 
διαδικασία. 

Επιπλέον, εξαιτίας της χαμηλής αυτοεκτίμησης και της έλλει-
ψης αυτοπεποίθησης δυσκολεύονται στην επικοινωνία, τη δι-
ατύπωση των απόψεών τους και στη δημιουργία ουσιαστικής 
σχέσης με τον εκπαιδευτή. Ακόμη, πολλές προσωρινές (για δι-
κονομικούς ή άλλους λόγους) ή μόνιμες (πειθαρχικές) μετακινή-
σεις τους6 δυσχεραίνουν περισσότερο την ομαλή διεξαγωγή της 
μαθησιακής διαδικασίας. 

6 Οι κρατούμενοι μπορεί να μετακινηθούν με τη συναίνεσή τους προσωρινά για ιατρι-
κές εξετάσεις, νοσηλεία, δικαστήρια ή σε αγροτικές φυλακές. Μετακινούνται χωρίς τη 
θέλησή τους σε άλλες φυλακές για λόγους ασφάλειας ή χωροταξικής τοποθέτησης. 
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εκπαιδευόμενων, αλλά και μεταξύ τους είναι αναγκαία, ώστε να 
υπάρχει αλληλοκατανόηση και αναγνώριση της ισότητας μέσα 
από τη διαφορετικότητα. Ο εκπαιδευτικός καλείται να αυτενερ-
γήσει για να συνδυάσει τη μάθηση με την ένταξη των αλλοδα-
πών μαθητών και την ικανοποίηση των γενικότερων αναγκών 
τους. Παράλληλα, οφείλει να μεριμνά για τον περιορισμό των 
εθνικών εντάσεων και την αρμονική συνύπαρξη, ακολουθώντας 
πρακτικές άρσης στερεοτύπων, διαπολιτισμικής επικοινωνίας 
και ισότιμης συμμετοχής στα σχολικά δρώμενα. Ακόμη, πρέπει 
να διαθέτει την ικανότητα να αντιλαμβάνεται γρήγορα τις κοινω-
νικές εντάσεις που δημιουργούνται στην τάξη και να κατέχει την 
κατάλληλη διδακτική τεχνογνωσία, ώστε η δομή να είναι θεσμός 
επίλυσης προβλημάτων. Οφείλει να λειτουργεί χωρίς προκατα-
λήψεις και επιφυλάξεις με στόχο να ενισχύσει τις ικανότητες και 
τις κλίσεις των μαθητών του.

Εκπαιδευτικές δραστηριότητες στον χώρο της φυλακής πρέπει 
να χαρακτηρίζονται από προσεκτική προετοιμασία, σχεδιασμό, 
οργάνωση, σαφή προσδιορισμό των διδακτικών στόχων και ανά-
λυση των παιδαγωγικών προϋποθέσεων της μαθησιακής διαδι-
κασίας σύμφωνα με τη θεωρία της αλληλεπίδρασης και επικοι-
νωνίας. Tο συναίσθημα, η συνεργασία και η κοινωνική συμμετοχή 
έχουν σημαντική επίδραση στην αποτελεσματικότητα της εκπαι-
δευτικής διαδικασίας. Η δημιουργία εκπαιδευτικού υλικού έχει ως 
στόχο την ενεργοποίηση του εκπαιδευτή, ώστε να είναι έτοιμος 
να βοηθήσει τον διδασκόμενο να μάθει πώς να μαθαίνει σωστά. 

Είναι γνωστό ότι η εκπαίδευση βοηθά στη βελτίωση των γνω-
στικών δεξιοτήτων των φοιτούντων σε περιβάλλον εγκλεισμού. 
Ως γνωστικές δεξιότητες νοούνται η γραφή, η ανάγνωση, η ομι-
λία και η ακρόαση. Είναι γνωστό ότι η πλειοψηφία των κρατου-
μένων είναι λειτουργικά ή οργανικά αναλφάβητοι. Κατά συνέ-
πεια, υστερούν στις δεξιότητες της ανάγνωσης και γραφής. Αυτό 
πρέπει να λαμβάνεται υπόψη από αυτούς που σχεδιάζουν και 
υλοποιούν προγράμματα εκπαίδευσης. Βελτιωμένες γνωστικές 
δεξιότητες μπορεί να βοηθήσουν τους παραβάτες στην αυτο-
βελτίωση, αλλά και στη βελτίωση της καθημερινής επικοινωνί-
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Ένα ακόμη χαρακτηριστικό της εκπαίδευσης σε καταστήμα-
τα κράτησης είναι ο πολυπολιτισμικός χαρακτήρας των ομάδων 
των εκπαιδευόμενων, ιδιαίτερα αυτών που παρακολουθούν μα-
θήματα ελληνικής γλώσσας. Οι περισσότεροι που τα επιζητούν 
είναι, όπως προαναφέρθηκε, πρόσφυγες και μετανάστες από δι-
άφορες χώρες της Ευρώπης και της Ασίας. Σε αυτό το μαθησιακό 
περιβάλλον εμφανίζονται αμοιβαίες επιδράσεις που ασκούνται 
στο πλαίσιο της κοινωνικής πραγματικότητας. Κατά την αλληλε-
πίδραση αυτή, που προϋποθέτει την χρήση της επικοινωνίας, οι 
εκπαιδευόμενοι βρίσκονται σε μια σχέση όπου προσλαμβάνουν 
από τους συνομιλητές τους ερεθίσματα και αντιδρούν σε αυτά. 
Η παρουσία μιας πολυγλωσσικής τάξης λειτουργεί συχνά ως κί-
νητρο για αναζήτηση μιας κοινής γλώσσας επικοινωνίας μεταξύ 
τους. 

Από την άλλη, το γεγονός ότι σε αυτό το πολυπολιτισμικό πε-
ριβάλλον υπάρχουν διαφορετικά επίπεδα και αντίστοιχα επιδό-
σεις, επηρεάζει τους μαθητές που μιλούν λιγότερο τη νέα γλώσ-
σα, με αποτέλεσμα να στρέφονται στην ασφάλεια των σχέσεων 
με τους ομοεθνείς τους. Επίσης, συχνά αναφύονται ζητήματα 
ρατσισμού και αποκλεισμού λόγω προκαταλήψεων9 που μετα-
φέρουν από το περιβάλλον τους οι συμμετέχοντες εκπαιδευόμε-
νοι. Έρευνες έχουν δείξει ότι οι προκαταλήψεις, ο ρατσισμός και 
οι διακρίσεις εξακολουθούν να αποτελούν σοβαρά προβλήματα 
και στις μικρές κοινωνίες των έγκλειστων, ορισμένοι από τους 
οποίους έρχονται στο σχολείο με αρνητικές στάσεις για τους 
συμμαθητές τους από άλλες εθνοπολιτισμικές ομάδες. 

Τα παραπάνω καθιστούν τον ρόλο του εκπαιδευτικού καθο-
ριστικό στη διαμόρφωση των κατάλληλων προϋποθέσεων για 
σχολική επιτυχία και στη μαθησιακή διαδικασία των εκπαιδευ-
όμενων. Η προσωπική επικοινωνία τόσο μεταξύ εκπαιδευτή και 

9 Εθνικές, φυλετικές και θρησκευτικές αντιπαραθέσεις μπορούν να εξελιχθούν τροχο-
πέδη στη μαθησιακή διαδικασία, αν δεν γίνει σωστή και έγκαιρη διαχείρισή τους από 
τον εκπαιδευτή. 
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σύμφωνα με την οποία η μαθησιακή διαδικασία στηρίζεται στη 
μελέτη του εκπαιδευτικού υλικού που ακολουθεί τις ανάγκες 
του εκπαιδευόμενου με την καθοδήγηση του διδάσκοντα. Η και-
νοτομία του εκπαιδευτικού υλικού έγκειται στο ότι παρουσιάζει 
την πληροφορία με τρόπο ενεργούς εμπλοκής των μαθητευόμε-
νων στη μαθησιακή διεργασία. 

Η οργάνωση του εκπαιδευτικού υλικού καθώς και η χρήση των 
μέσων επιλέχθηκαν λαμβάνοντας υπόψη βασικές παιδαγωγικές 
αρχές, αναφορικά με τον τρόπο που πρέπει να παρουσιάζεται 
το μαθησιακό περιεχόμενο. Ακολουθήθηκε η βασική αρχή ότι ο 
εκπαιδευτής οφείλει να παρακινήσει και να διευκολύνει τους 
εκπαιδευόμενους στη μελέτη τους, ενισχύοντας τον καθοδηγού-
μενο διάλογο που συμβάλλει στην ενεργητική πορεία μάθησης. 

Βασική επιδίωξη υπήρξε ο «διαλογικός και επικοινωνιακός» 
χαρακτήρας του περιεχομένου. Πιο συγκεκριμένα, οι αρχές που 
διέπουν τον σχεδιασμό και την ανάπτυξη του εκπαιδευτικού μας 
υλικού είναι: 

1. Απλή και κατανοητή παρουσίαση του γνωστικού αντικειμέ-
νου μέσα από ευανάγνωστη γραφή, όσο το δυνατό αντιληπτό 
ελληνικό λεξιλόγιο και μέτρια πυκνότητα των πληροφοριακών 
δεδομένων.

2. Ρητές και αιτιολογημένες συμβουλές και προτροπές ως προς 
τη διαχείριση και ανάπτυξη του εκπαιδευτικού υλικού και υπό-
δειξη των σημείων στα οποία δίνεται ιδιαίτερη έμφαση.

3. Παρώθηση για ανταλλαγή απόψεων, ερωτήσεων και κρίσεων 
σε σχέση με το περιεχόμενο (διαδραστικότητα).

4. Επιδίωξη συναισθηματικής εμπλοκής του εκπαιδευόμενου, 
ώστε να αναπτύξει προσωπικό ενδιαφέρον για το θέμα και για 
τα ερωτήματα που σχετίζονται με αυτό. 

5. Παρουσίαση του υλικού με προσιτό τρόπο μέσα από τη χρή-
ση προσωπικών και κτητικών αντωνυμιών. 

6. Οριοθέτηση των αλλαγών των θεμάτων χρησιμοποιώντας 
σαφείς αναφορές και τυπογραφικά μέσα. Στην περίπτωση των 
διαλόγων δίνεται η δυνατότητα μέσα από παιχνίδι ρόλων εναλ-
λαγής των συμμετεχόντων (αναγνωσιμότητα). 

Εκτός από τη μετάδοση πληροφορίας, το εκπαιδευτικό υλι-
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ας τους. Ακόμη, είναι δυνατόν να βοηθήσουν στην αναζήτηση 
και εύρεση απασχόλησης μετά την απελευθέρωσή τους. Οι εκ-
παιδευτές έχουν την ευκαιρία αυτούς τους εκπαιδευόμενους να 
τους «μεταμορφώσουν» μεταδίδοντάς τους δεξιότητες κριτικής 
σκέψης, ενθαρρύνοντας τον διάλογο και μαθαίνοντας τους πώς 
να μαθαίνουν. Ενισχύοντας τις πνευματικές, γνωστικές και δεξι-
ότητες ζωής των εκπαιδευόμενων με παραβατική συμπεριφορά 
μειώνουν τα «φυσικά» εμπόδια στην επιτυχή επανένταξή τους. 

Η «ΛΟΓΙΚΗ» ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ

Η τρέχουσα μελέτη υιοθέτησε σχεδιασμό μικτών μεθόδων 
έρευνας. Επιλέχθηκε η συγκλίνουσα σχεδίαση, διότι μπορεί να 
βοηθήσει στην απόκτηση αξιόπιστων ευρημάτων σχετικά με το 
μετασχηματιστικό αποτέλεσμα της εκπαίδευσης σε καταστή-
ματα κράτησης. Τα μετασχηματιστικά αποτελέσματα αυτής της 
εκπαίδευσης είναι καθοριστικής σημασίας στη διαδικασία κοι-
νωνικής επανένταξης των έγκλειστων. 

Σχεδιάζοντας το υλικό που ακολουθεί θεωρήσαμε σημαντική 
την αλληλεπίδραση διδασκόμενου – διδάσκοντα που καθιστά 
την εκπαιδευτική διαδικασία αποτελεσματική και ενισχύει τη 
μετασχηματίζουσα μάθηση. 

Διακρίναμε τρεις μορφές αλληλεπίδρασης: 
α) Εκπαιδευόμενου – Περιεχομένου, με τη δημιουργία συνθη-

κών αλληλεπίδρασης του μαθητή με το υλικό αυτομάθησης. 
β) Εκπαιδευόμενου – Διδάσκοντα. Θεωρείται αναγκαία από τον 

διδάσκοντα και επιθυμητή από τον εκπαιδευόμενο, καθώς δια-
σφαλίζει κίνητρο και διάδραση μεταξύ διδασκόμενου και διδά-
σκοντα. 

γ) Εκπαιδευόμενου – Εκπαιδευόμενου, με την ανταλλαγή πλη-
ροφοριών και ιδεών μέσω διαλόγου, που ενθαρρύνεται από τη 
δομή του εκπαιδευτικού υλικού. 

Ο σχεδιασμός βασίστηκε στη θεωρία της αυτόνομης μάθησης, 
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Άκολούθως, το εγχειρίδιο χωρίστηκε στις εξής ενότητες:

1. Κοινωνική Υπηρεσία
2. Γραμματεία
3. Οικονομική Υπηρεσία
4. Θεσμικά Όργανα
5. Υπηρεσίες Δικαιοσύνης
6. Υπηρεσίες Υγείας
7. Εκπαίδευση 

Η διάκριση των ενοτήτων ακολούθησε τον διαχωρισμό των δο-
μών και υπηρεσιών εντός των καταστημάτων κράτησης που εί-
ναι αποδέκτες διαφορετικών αιτημάτων από τους κρατούμενους 
εκπαιδευόμενους. 

Η κάθε ενότητα έχει διακριτά μέρη:
 Αρχικά, δίνονται εκείνες οι πληροφορίες που κρίθηκαν ανα-

γκαίες για την κατανόηση του περιεχομένου της ενότητας. 
 Ακολούθως, παρουσιάζεται το σύνολο των αιτήσεων που 

αφορούν την κάθε ενότητα και από τις οποίες θα αντλήσει πα-
ραδείγματα ο εκπαιδευτής. Στόχος μετά το πέρας της διδασκαλί-
ας είναι οι μαθητές να μπορούν να ανταποκριθούν επιτυχώς στη 
συμπλήρωσή τους.

 Στο τρίτο μέρος οι διδάσκοντες συζητούν τις εμπειρίες των 
εκπαιδευόμενων με στόχους την καλλιέργεια του προφορικού 
λόγου, την ανάπτυξη της επικοινωνίας μεταξύ των μελών της 
ομάδας και το μοίρασμα βιωματικών εμπειριών που θα ενισχύ-
σουν την αξία της ενότητας. 

 Στη συνέχεια, δίνεται ένα πρότυπο αίτησης από την ενότητα 
προς σύνταξη και ανάπτυξη. 

 Σε επόμενο στάδιο «παρατηρούμε και σχολιάζουμε». Στόχος 
είναι η επεξεργασία λέξεων – νοημάτων και μορφοσυντακτικών 
φαινομένων. 

 Ακολουθούν οι δραστηριότητες, οι οποίες καλλιεργούν γνω-
στικές και επικοινωνιακές δεξιότητες των συμμετεχόντων. Στις 
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κό εμπλουτίστηκε με μια σειρά από δραστηριότητες που στόχο 
έχουν να κάνουν πιο βιωματική και δημιουργική τη μελέτη και 
να βοηθήσουν τον εκπαιδευόμενο να επεξεργαστεί δεδομένα. 
Έχουν τη μορφή εργασιών, ασκήσεων, πρακτικής εξάσκησης και 
ανατροφοδότησης. Οι δραστηριότητες αυτοαξιολόγησης αποτέ-
λεσαν ένα σημαντικό σημείο στον σχεδιασμό του υλικού. 

Καθοριστικής σημασίας για την κατανόηση της ιδιαιτερότη-
τας της οργάνωσης του μαθησιακού περιεχομένου είναι και η 
έννοια της «συνάφειας». Κάθε διδασκόμενος μαθαίνει καλύτερα, 
όταν έχει τη δυνατότητα να επεξεργαστεί τις πληροφορίες που 
αναγνωρίζει κατά τη μελέτη. Αυτό σημαίνει ότι το περιεχόμενο 
δημιουργήθηκε με τέτοιο τρόπο, ώστε να παρουσιάζεται η αλλη-
λουχία πληροφοριών, αλλά και να διευκολύνεται ο εκπαιδευόμε-
νος ώστε να συσχετίζει τις εμπειρίες και τις γνώσεις του με τις 
πληροφορίες που απόκτησε. 

Πέραν των παραπάνω, η ιδιαιτερότητα του εγχειριδίου που 
κρατάτε στα χέρια σας είναι ότι βασίστηκε στις ανάγκες καθη-
μερινής επικοινωνίας του έγκλειστου με εσωτερικές και εξωτε-
ρικές δομές διοίκησης και θεσμικά όργανα. Έτσι εξηγείται και ο 
τίτλος του βιβλίου: Ζητώ. Οι αιτήσεις, οι διάλογοι και γενικά η 
γραπτή και προφορική επικοινωνία αναφέρονται σε πραγματικές 
καταστάσεις και υποδείχθηκαν από τους ίδιους τους εκπαιδευό-
μενους που συνεργάστηκαν στην παραγωγή του εκπαιδευτικού 
υλικού. Διαπιστώθηκε κατά τη διάρκεια της πολύμηνης συνερ-
γασίας ότι η ενασχόληση με τις καθημερινές ανάγκες των έγκλει-
στων παρέχει επιπλέον κίνητρα εκμάθησης της «νέας» γλώσσας. 

Στην αρχή επιλέχτηκαν για παρουσίαση και επεξεργασία τα 
τρία βασικά έντυπα που χρησιμοποιούνται συχνότερα και θεω-
ρήθηκαν από τους έγκλειστους ως τα πιο αναγκαία, αλλά και ως 
πρότυπα για τη γραπτή επικοινωνία τους με τους φορείς. 
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κό που είναι αναγκαίο για τη διδασκαλία αυτού του ιδιαίτερου 
μαθητικού δυναμικού. 

Οι συγγραφείς
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περισσότερες δραστηριότητες ενθαρρύνεται η αυτενέργεια του 
εκπαιδευόμενου, ενώ σε άλλες δίνονται οδηγίες που θα τους βο-
ηθήσουν σε τυχόν δυσκολίες. 

 Οι διάλογοι που περιλαμβάνονται σε κάθε ενότητα βοηθούν 
τους εκπαιδευόμενους μέσα από παιχνίδι ρόλων να αναπτύξουν 
τον προφορικό και γραπτό λόγο, κυρίως μέσω της βιωματικής 
τους εμπειρίας. Επιδιώχθηκε ώστε το λεξιλόγιο των διαλόγων 
και το ύφος της επικοινωνίας να είναι όσο το δυνατόν πιο κοντά 
στην πραγματικότητα των έγκλειστων εκπαιδευόμενων. 

 Στον χρήστη του εγχειριδίου προτείνονται δραστηριότητες 
που αποσκοπούν στην καλλιέργεια δεξιοτήτων, στην επικοινω-
νιακή προσέγγιση μεταξύ των εκπαιδευόμενων και στην ανά-
πτυξη του υλικού. 

 Ακολουθεί συζήτηση με τους εκπαιδευόμενους για τα νέα 
γλωσσικά και επικοινωνιακά στοιχεία που προκύπτουν από 
τους διαλόγους.

 Κάθε ενότητα ολοκληρώνεται με την αναφορά λέξεων και εν-
νοιών. Ωστόσο, δεν δίνεται ορισμός βάσει λεξικού. Γίνεται ανα-
φορά των λέξεων που χρήζουν διευκρίνισης/επεξήγησης και 
αφήνεται στην ευχέρεια του διδάσκοντα να δώσει ορισμούς με 
βάση το επίπεδο των μαθητών. 

Για τη διευκόλυνση των χρηστών του εγχειριδίου κάθε δια-
φορετική εντολή/δραστηριότητα σε κάθε ενότητα πλαισιώνεται 
από το ίδιο χρώμα.

Κλείνοντας, αξίζει να αναφερθεί ότι δεν πρόκειται για ένα βι-
βλίο διδασκαλίας ελληνικών ή έναν οδηγό που ο εκπαιδευτής θα 
ακολουθήσει κατά γράμμα στη χρήση του. Επιδίωξή μας είναι η 
αυτενέργεια από τον εκπαιδευτή – χρήστη του εγχειριδίου σύμ-
φωνα με το επίπεδο των εκπαιδευόμενων και τις ανάγκες της 
κάθε τάξης. 

Το εγχειρίδιο αυτό έρχεται να καλύψει ένα κενό στην ύπαρξη 
βοηθητικού υλικού για τη διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας 
σε καταστήματα κράτησης. Μακάρι να βρεθούν συνεχιστές της 
προσπάθειας μας και να πολλαπλασιάσουν το εκπαιδευτικό υλι-
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Γ ια αρχή…
Ξεκλειδώνοντας
τα πρώτα
έντυπα

Οι περισσότερες διαδικασίες στη φυλακή διεκπε-
ραιώνονται με τις αιτήσεις. Σε κάθε δομή οι έγκλειστοι 
απευθύνονται με γραπτά αιτήματα, τα οποία ρίχνουν 
σε αντίστοιχα κουτιά επικοινωνίας στην είσοδο της 
πτέρυγας εγκλεισμού τους. Είναι αναγκαίο λοιπόν να 
διευκρινιστεί τόσο η ετυμολογία της λέξης «αίτηση», 
όσο και η εκτεταμένη χρήση της.  

Ένα άλλο έντυπο που απαντάται συχνά στη φυλα-
κή είναι η εξουσιοδότηση. Παρέχεται όχι μόνο στους 
υπαλλήλους διοίκησης, αλλά και σε συγγενικά πρό-
σωπα για την διευθέτηση εξωτερικών υποθέσεων με 
διοικητικές ή άλλες υπηρεσίες. 

Το τρίτο σε συχνότητα έντυπο που καλούνται να 
γνωρίσουν οι έγκλειστοι είναι η υπεύθυνη δήλωση. 
Είναι αναγκαία για αποφάσεις των κρατούμενων σχε-
τικές με δικονομικές ή εκπαιδευτικές διαδικασίες που 
τους εμπλέκουν και τους αφορούν. 
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Εικ. 1. Πρότυπη αίτηση προς την Υπηρεσία         
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2 6

Στην ενότητα αυτή επιδιώκεται η εξοικείωση με τις επικοι-
νωνιακές και γλωσσικές πρακτικές που σχετίζονται με δη-
μόσια έγγραφα, που απαιτούν συμπλήρωση συγκεκριμένων 
στοιχείων. Στόχος είναι η κατανόηση και η αποτελεσματική 
χρήση ειδών αυθεντικών κειμένων που συναντώνται κατά τη 
συναλλαγή με δημόσιες υπηρεσίες.
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Επώνυμο:........................Παππάς...........................    
Όνομα Πατρός:..............Χρήστος.......................... 
Πτέρυγα:..........................Β΄.......................................
Πόλη:.................................20/11/2020

ΘΕΜΑ:..........Άλλαγή Θαλάμου1..........

Άιτούμαι αλλαγή Θαλάμου. Συγκεκριμένα από τον Θάλαμο 4 του Ά' ορό-
φου της Β' Πτέρυγας2, επιθυμώ να πάω στον Θάλαμο 7 του Ά' ορόφου 
της Β' Πτέρυγας.

       Ο Αιτών

..............................................................................................................................

1 Χώρος διαμονής πολλών έγκλειστων στη φυλακή. Κελί είναι ο χώρος διαμονής ενός 
ή δύο έγκλειστων.  
2 Ανεξάρτητο συγκρότημα θαλάμων και κελιών με δικό του προαύλιο.

Γ ι α  α ρ χ ή . . .
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5
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ΔΕΙΓΜΆΤΆ:. ΆΙΤΗΣΗ . ΕΞΟΥΣΙΟΔΟΤΗΣΗ. ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΔΗΛΩΣΗ
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     Εδώ γράφουμε αναλυτικά το θέμα για το οποίο κάνουμε την 
αίτηση.

     Εδώ συμπληρώνουμε ξανά το όνομα και το επώνυμό μας και 
βάζουμε την υπογραφή μας.

Δραστηριότητα 1
Γραπτή άσκηση συνεργατικής μάθησης
και ανατροφοδότησης

Συμπληρώνουμε σε νέο έντυπο που μας δίνεται από τον δά-
σκαλο τη δεξιά στήλη της αίτησης (αποδέκτης, αίτημα), χωρίς 
τα ατομικά στοιχεία. Στη συνέχεια, το δίνουμε στον διπλανό μας 
για να συμπληρώσει στοιχεία που λείπουν. Υπάρχουν όλες οι 
απαραίτητες πληροφορίες; Είναι κατανοητές;

Ο Αιτών

8

9

2 8

Μαθαίνουμε να συμπληρώνουμε τα προσωπικά μας στοιχεία 
και το θέμα του αιτήματος που μας ενδιαφέρει κάθε φορά.

    Εδώ συμπληρώνουμε το όνομα/τον φορέα στον οποίο  
απευθύνουμε το αίτημα.

    Εδώ συμπληρώνουμε το μικρό μας όνομα (first name.)

    Εδώ συμπληρώνουμε το όνομα της οικογένειας (last name.)

    Εδώ συμπληρώνουμε το όνομα του πατέρα.

    Εδώ συμπληρώνουμε την πτέρυγα/ακτίνα που μένουμε.

    Εδώ συμπληρώνουμε τον τόπο και την ημερομηνία που 
κάνουμε την αίτηση.

    Εδώ συμπληρώνουμε το θέμα που μας ενδιαφέρει.

ΠΡΟΣ
Άρχιφύλακα Κ.Κ. 

Όνομα...............................Κώστας......

Επώνυμο.........................Παππάς......

Όνομα Πατρός...............Χρήστος...... 

Πτέρυγα...........................Β΄..................

Πόλη, 20/11/2020

..........Άλλαγή Θαλάμου......................

Άιτούμαι αλλαγή Θαλάμου. Συγκεκριμένα από τον Θά-
λαμο 4 του Ά' ορόφου της Β' Πτέρυγας, επιθυμώ να 
πάω στον Θάλαμο 7 του Ά' ορόφου της Β' Πτέρυγας.

1

2

3

4

5

6

7

Γ ι α  α ρ χ ή . . .
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3 1

Ζ η τ ώ  -  Δ ι δ ά σ κ ο ν τ α ς  ε ν ή λ ι κ ε ς  έ γ κ λ ε ι σ τ ο υ ς

Εικ. 2. Πρότυπο Υπεύθυνης Δήλωσης

3 0

Δραστηριότητα 2
Άσκηση Αυτενέργειας

Η φόρμα της Υπεύθυνης Δήλωσης (εικόνα 2) έχει μια συγκεκρι-
μένη μορφή. 

Α) Βρίσκουμε ομοιότητες και διαφορές με το έντυπο της Αίτη-
σης, που είδαμε προηγουμένως. 

Β) Υπογραμμίζουμε τις καινούργιες λέξεις. 
Γ) Εντοπίζουμε τα σημεία που παραμένουν ίδια σε διαφορετικές 

υπεύθυνες δηλώσεις του ίδιου αιτούντα και αυτά που αλλάζουν. 

• Δουλεύουμε περιπτώσεις κειμένων που συμπληρώνουμε ως 
περιεχόμενο μιας Υπεύθυνης Δήλωσης.

Στοιχεία που μένουν ίδια: 
..............................................................................................................................
..............................................................................................................................
..............................................................................................................................
..............................................................................................................................
..............................................................................................................................

Στοιχεία που αλλάζουν:
..............................................................................................................................
..............................................................................................................................
..............................................................................................................................
..............................................................................................................................
..............................................................................................................................

Δ) Συζητάμε στην ομάδα τι συνέπειες θα είχε αν μπερδεύαμε 
τα ατομικά στοιχεία μας, όπως το όνομα πατέρα, το επώνυμο ή 
τον τόπο γέννησης. 

• Εξηγούμε τι είναι το επώνυμο της μητέρας, το οποίο σχετίζε-
ται με την έννοια γένος και που θα το συναντήσουν οι εκπαιδευ-
όμενοι σε άλλο έντυπο. 

Γ ι α  α ρ χ ή . . .
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Εικ. 3. Πρότυπο Εξουσιοδότησης

Ζ η τ ώ  -  Δ ι δ ά σ κ ο ν τ α ς  ε ν ή λ ι κ ε ς  έ γ κ λ ε ι σ τ ο υ ς

3 33 2

Δραστηριότητα 3
Διάλογος - Γραπτή άσκηση – 
Αξιολόγηση συμμαθητών ανά ζεύγη ή ομάδες

Χωριζόμαστε σε ομάδες των 2 ατόμων τουλάχιστον. Ρωτάμε τον 
συμμαθητή μας στοιχεία που αφορούν στον ίδιο (όνομα, επώνυ-
μο, όνομα πατέρα κ.λπ.). Στη συνέχεια συμπληρώνει ο ένας μια 
Υπεύθυνη Δήλωση για τον άλλο. Ανταλλάσουμε τα έντυπα και 
βρίσκουμε ποια στοιχεία είναι σωστά, ποια λάθος και τα διορθώ-
νουμε. Έτσι μπορούμε να γνωριστούμε και να επικοινωνήσουμε 
καλύτερα. (Εικ. 3)

Δραστηριότητα 4
Γραπτή άσκηση συνεργατικής μάθησης 

Εντοπίζουμε και υπογραμμίζουμε καινούργιες λέξεις. Συζη-
τούμε στην ομάδα την πιθανή σημασία τους. Στη συνέχεια, εντο-
πίζουμε ομοιότητες και διαφορές ανάμεσα στα δύο προηγούμε-
να πρότυπα έντυπα που εξετάστηκαν. 

Λέξεις - Έννοιες που χρειάζεται 
να ερμηνευτούν / συζητηθούν

Για αρχή.............................................................................................................
Αίτηση...............................................................................................................
Ατομικά στοιχεία...........................................................................................
Υπεύθυνη..........................................................................................................
Δήλωση............................................................................................................
Εξουσιοδότηση..............................................................................................

Γ ι α  α ρ χ ή . . .
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Ενότητα 1:
 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ
ΥΠΗΡΕΣΙΆ

Η Κοινωνική Υπηρεσία (Κ.Υ.) είναι ζωτικής σημασί-
ας δομή για την ικανοποίηση βασικών αναγκών του 
έγκλειστου, ιδιαίτερα του οικονομικά αδύναμου. Εί-
ναι αυτή που ενεργεί κατάλληλα για τη χορήγηση 
των απαραίτητων για την υγιεινή, τη μελέτη και την 
επικοινωνία τους. 

Η Κ.Υ. φροντίζει για τη συμμετοχή σε εκπαιδευτικά ή 
θεραπευτικά προγράμματα καθώς και για την πραγ-
ματοποίηση πολιτιστικών δραστηριοτήτων. Επίσης, 
κάνει την απαραίτητη προεργασία για τη χορήγηση 
άδειας ή επιδομάτων. 

3 4
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ΑΙΤΗΣΗ

     ΠΡΟΣ
     Κοινωνική Υπηρεσία Κ.Κ. 

 
Επώνυμο:........................Παππάς.........................   
       
Όνομα:..............................Κώστας.........................

Όνομα Πατρός:..............Χρήστος.........................
       
Πτέρυγα:..........................Β΄.....................................

Πόλη:.................................20/11/202........................

ΘΕΜΑ:..........Συμμετοχή σε θεραπευτικό πρόγραμμα..........

Παρακαλώ όπως εγκρίνετε τη συμμετοχή μου σε Πρόγραμμα Άπεξάρ-
τησης, που γίνεται στο Κατάστημα Κράτησης. Σας στέλνω έντυπα που 
δικαιολογούν το αίτημά μου. 

       Ο Αιτών

Παρατηρούμε και Σχολιάζουμε

Ξεκλειδώνουμε το κείμενο του εντύπου κάνοντας επεξεργασία 
λέξεων και νοημάτων.

Στόχος: Η σωστή συμπλήρωση στοιχείων της αίτησης και η κα-
τανόηση φράσεων, ώστε οι πληροφορίες να είναι κατανοητές.

 
• Ποιες είναι οι λέξεις που δυσκολεύουν τους μαθητές; Εξηγού-

με προφορικά τη σημασία τους.
• Τι σημαίνουν στο κείμενο οι λέξεις: εγκρίνετε, συμμετοχή, δικαι-

3 6

Στην ενότητα αυτή επιδιώκεται η κατανόηση και η αποτε-
λεσματική χρήση κειμένων που χρησιμοποιούνται τακτικά 
στην επικοινωνία των κρατούμενων με την Κοινωνική Υπη-
ρεσία. 

Χρησιμοποιούμε αιτήσεις προς την Κοινωνική Υπηρεσία για: 

• έκθεση Κοινωνικής Λειτουργού για χορήγηση επιδόματος 
αποφυλακισμένου.

• συμμετοχή σε θεραπευτικό πρόγραμμα.
• συγκέντρωση δικαιολογητικών για χορήγηση επιδόματος ανα- 

πηρίας.
• χορήγηση τηλεκάρτας. 
• παροχή ειδών ατομικής φροντίδας.
• χορήγηση ειδών ένδυσης και υπόδησης.
• παροχή διευκολύνσεων και υλικού για ατομική μελέτη/εκπαί-

δευση.

Συζητούμε τις εμπειρίες μας 

Ζητούμε από τα μέλη της ομάδας να αναπτύξουν την εμπειρία 
τους από τη μέχρι τώρα σχέση με την Κοινωνική Υπηρεσία. Συ-
ζητούμε πιθανές δυσκολίες που αντιμετώπισαν. 

Κ ο ι ν ω ν ι κ ή  Υ π η ρ ε σ ί α
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Μετά την ολοκλήρωση της άσκησης: 
• Σχολιάζουμε τα νέα αιτήματα.
• Συζητούμε άγνωστες εκφράσεις του κειμένου.
• Καταγράφουμε το νέο λεξιλόγιο.
• Εντοπίζουμε φράσεις που παραμένουν ίδιες.

Δραστηριότητα 2
Γραπτή Άσκηση

Γράφω τη δική μου αίτηση.
Προσπαθώ να γράψω μια αίτηση της επιλογής μου με τη βοή-

θεια της Δραστηριότητας 1.
Διάλογος – Συζήτηση Ι..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................
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ολογούν, απαραίτητη, αλληλογραφία και τι σκοπό εξυπηρετούν; 
• Καταγραφή νέου λεξιλογίου.
• Φράσεις που παραμένουν ίδιες.

Δραστηριότητα 1 
Κλειστού Τύπου - Αντιστοίχιση

Επιλέγουμε το νούμερο από την στήλη Ι.
που ταιριάζει με το γράμμα της στήλης ΙΙ.

1. έκθεση Κοινωνικής 
Λειτουργού για χορήγηση 
επιδόματος αποφυλακι-
σμένου.

2. συμμετοχή σε θερα-
πευτικό πρόγραμμα.

3. συγκέντρωση δικαιο-
λογητικών για χορήγηση 
επιδόματος αναπηρίας.

4. χορήγηση τηλεκάρτας 
5. παροχή ειδών ατομι-

κής φροντίδας.
6. χορήγηση ειδών ένδυ-

σης και υπόδησης.
7. παροχή διευκολύνσε-

ων και υλικού για ατομική 
μελέτη/εκπαίδευση.

α. Παρακαλώ όπως μου χορηγήσε-
τε μπουφάν και παπούτσια από την 
αποθήκη της Κοινωνικής Υπηρεσίας.

β. Παρακαλώ όπως μου χορηγή-
σετε οδοντόκρεμα, ξυραφάκια και 
χαρτί κουζίνας για τις καθημερινές 
μου ανάγκες.

γ. Παρακαλώ να κάνετε τις απα-
ραίτητες ενέργειες για να περάσω 
από επιτροπή του Κ.Ε.Π.Α.. Επίσης, 
να κανονίσετε τα ραντεβού μου για 
τις αναγκαίες ιατρικές εξετάσεις. 

δ. Παρακαλώ όπως μου χορηγή-
σετε μια Τηλεκάρτα 4 ευρώ, για να 
επικοινωνήσω με την οικογένεια 
μου.

ε. Έχω υπογράψει αίτηση για υπό 
όρο απόλυση. Παρακαλώ να στείλε-
τε Έκθεση Κοινωνικού Λειτουργού, 
για να πάρω επίδομα μόλις αποφυ-
λακιστώ. 

στ. Παρακαλώ να εγκρίνετε τη 
συμμετοχή μου σε θεραπευτικό 
πρόγραμμα για εξαρτημένους. 

ζ. Σας ζητώ να μου επιτρέψετε να 
επισκεφθώ τη δανειστική βιβλιοθή-
κη για να πάρω μερικά βιβλία. 

ΣΤΗΛΗ Ι ΣΤΗΛΗ ΙΙ

Κ ο ι ν ω ν ι κ ή  Υ π η ρ ε σ ί α
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Δραστηριότητα 
Ομάδες εργασίας - Παιχνίδι ρόλων

Χωριζόμαστε σε ομάδες των 6 ατόμων. Οι μαθητές διαλέγουν 
τυχαία ένα χαρτάκι στο οποίο ο δάσκαλος έχει γράψει από πριν 
το νούμερο του διαλόγου (1,2 και 3) καθώς και τον ρόλο που 
πρόκειται να έχει στον διάλογο που θα ακολουθήσει. (Κρατούμε-
νος, Κοινωνικός/ή Λειτουργός). Στη συνέχεια οι μαθητές θα ανα-
παραστήσουν τους παραπάνω διαλόγους. Σκοπός της άσκησης 
είναι να γίνει κατανοητό το θέμα των αιτημάτων και οι μαθητές 
να επικοινωνούν και να αντιληφθούν σωστά την όλη διαδικασία. 

Συζητάμε στην ομάδα

• Νέα γλωσσικά στοιχεία. 
• Λέξεις και φράσεις που μένουν ίδιες. 
• Επικοινωνιακά στοιχεία ενός διαλόγου. 
 
Διάλογος – Συζήτηση II

ΔΙΆΛΟΓΟΣ 
ΚΡΆΤΟΥΜΕΝΟΣ (ΚΡ): Καλημέρα. 
ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΟΣ (Κ): Καλημέρα. Τι θέλεις; 
ΚΡ.: Ήρθα να αφήσω αυτά τα βιβλία. 
Κ.: Σου άρεσαν; 
ΚΡ.: Ναι, πολύ! Ειδικά αυτό που μιλούσε για την οικογένεια.
Κ.: Θα πάρεις άλλα; 
ΚΡ.: Ναι, θέλω να πάρω κι άλλα. Ξέρεις κανένα καλό;
Κ.: Δες αυτά που είναι στο πάνω ράφι της πρώτης βιβλιοθήκης.
ΚΡ.: Διάλεξα αυτά τα τρία βιβλία.
Κ.: Δώστα μου να τα σημειώσω.
ΚΡ.: Τα λέμε σε λίγες μέρες πάλι.
Κ.: Καλή ανάγνωση!

4 0

1 Κάρτα τηλεφωνικής συνομιλίας αξίας 4 ευρώ.

Κ ο ι ν ω ν ι κ ή  Υ π η ρ ε σ ί α

Διάλογος – Συζήτηση I

ΔΙΆΛΟΓΟΣ 1 
ΚΡΆΤΟΥΜΕΝΟΣ (Κ): - Καλή σας μέρα. Είμαι ο Κώστας Παππάς από 

τη Β΄ Πτέρυγα. 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΣ (Κ.Λ.): - Καλημέρα. Πώς μπορώ να σε βοη-

θήσω; 
Κ.: Σας παρακαλώ να μου δώσετε μία 4άρα1 τηλεκάρτα για να μιλήσω 

με τους δικούς μου.
Κ.Λ.: Μα δεν πήρες και τον προηγούμενο μήνα;
Κ.: Ναι, αλλά έχω μεγάλη ανάγκη, είναι άρρωστος ο πατέρας μου. 
Κ.Λ.: Θα δούμε.
Κ.: Κάντε ό,τι μπορείτε. 

ΔΙΆΛΟΓΟΣ 2 
ΚΡΆΤΟΥΜΕΝΟΣ (Κ): - Καλημέρα.
ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΣ (Κ.Λ.): - Καλημέρα. Πώς μπορώ να βοηθή-

σω; 
Κ.: Δεν έχω καθόλου σαμπουάν, υγρό πιάτων και ξυραφάκια. Θα μου 

δώσετε;
Κ.Λ. Μόνο αυτά θέλεις; Δώσε μου τα στοιχεία σου.
Κ.: Δώστε μου ό,τι έχετε στην αποθήκη. Είμαι ο Χρήστος Μπέκας από 

τη Β΄ Πτέρυγα, ισόγειο 1. 

ΔΙΆΛΟΓΟΣ 3 
ΚΡΆΤΟΥΜΕΝΗ: Παίρνω τηλέφωνο, γιατί ήρθα στη φυλακή το καλο-

καίρι. Δεν έχω επισκεπτήρια και τώρα που χειμωνιάζει δεν έχω καθό-
λου ρούχα. 

Κ.Λ.: Γνωρίζεις ότι πρέπει να κάνεις αίτηση για αυτά που χρειάζεσαι; 
Κ.: Ναι, θα κάνω μια αίτηση με ό,τι μου λείπει. Ευχαριστώ.
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ΟΙ ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΜΟΥ

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................
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..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................
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Δραστηριότητα 
Ομάδες Εργασίας - Παραγωγή Προφορικού Λόγου - 
Αφήγηση Ιστορίας

Χωριζόμαστε σε ομάδες των 2 ατόμων (Μαθητής 1 – Μαθητής 2). 
Υπόθεση: Την προηγούμενη εβδομάδα δανείστηκες από τη βιβλιο-
θήκη της φυλακής ένα βιβλίο. Η ιστορία του σου άρεσε πολύ. Λες 
με λίγα λόγια στον συμμαθητή σου την ιστορία που διάβασες. 

Συζητάμε στην ομάδα

• Νέα γλωσσικά στοιχεία. 
• Λέξεις και φράσεις που μένουν ίδιες. 
• Επικοινωνιακά στοιχεία ενός διαλόγου. 

Λέξεις - Έννοιες που χρειάζεται 
να ερμηνευτούν / συζητηθούν 

Εγκρίνετε...........................................................................................................
Συμμετοχή......................................................................................................... 
Απαραίτητη.......................................................................................................
Αλληλογραφία..................................................................................................
Δικαιολογώ........................................................................................................
Αποθήκη............................................................................................................
Χορηγήσετε.......................................................................................................
Έκθεση Κοινωνικού Λειτουργού................................................................
Υπό όρους απόλυση.......................................................................................
Δανείζομαι........................................................................................................
Θεραπευτικό Πρόγραμμα............................................................................
Εξαρτημένος....................................................................................................
ΚΕΠΑ..................................................................................................................
Επίδομα.............................................................................................................
Κοινωνική Λειτουργός.................................................................................

Κ ο ι ν ω ν ι κ ή  Υ π η ρ ε σ ί α
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Ενότητα 2:
 
ΓΡΆΜΜΆΤΕΙΆ

H Γραμματεία είναι η υπηρεσία – αποδέκτης του 
μεγαλύτερου όγκου της αλληλογραφίας των έγκλει-
στων με τις δομές διοίκησης εντός και εκτός του Κα-
ταστήματος Κράτησης. 

Παραλαμβάνει αιτήσεις, υπεύθυνες δηλώσεις και 
εξουσιοδοτήσεις προς τη Γραμματεία ή προς τρίτα 
πρόσωπα και χορηγεί έγγραφα (όπως πιστοποιητικό 
καλής διαγωγής για το δικαστήριο, βεβαίωση ευεργε-
τικών ημερομισθίων) για τη διεκπεραίωση υποθέσε-
ων των κρατούμενων. Επίσης, διαβιβάζει αιτήσεις και 
σχετικά δικαιολογητικά προς τις αρμόδιες Δικαστι-
κές και Πολιτικές αρχές. Τέλος, τηρεί και ενημερώνει 
τον ατομικό φάκελο κάθε έγκλειστου. 

4 4
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ΑΙΤΗΣΗ

      ΠΡΟΣ
      Γραμματεία Κ.Κ.

 
Επώνυμο:........................Miri...............................    
       
Όνομα:..............................Ariana.........................

Όνομα Πατρός:..............Dritan.......................... 
       
Πτέρυγα:..........................Γ ' 1............................... 

Πόλη:.................................20/11/202.....................

ΘΕΜΑ:..........Δικαίωμα αίτησης άδειας..........

Παρακαλώ γνωρίστε μου πότε συμπληρώνω τον απαιτούμενο χρόνο, 
για να ζητήσω, σύμφωνα με όσα ορίζει ο νόμος, τη χορήγηση ολιγοή-
μερης άδειας. Την άδεια τη χρειάζομαι για να μπορέσω να δω μετά από 
πολλούς μήνες την οικογένειά μου. 

       Η Αιτούσα

Παρατηρούμε και Σχολιάζουμε

Ξεκλειδώνουμε το κείμενο του εντύπου κάνοντας επεξεργασία 
λέξεων και νοημάτων.

Στόχος: Η σωστή συμπλήρωση στοιχείων της αίτησης και η κα-
τανόηση φράσεων, ώστε οι πληροφορίες να είναι κατανοητές.

 
• Ποιες είναι οι λέξεις που δυσκολεύουν τους μαθητές; Εξηγού-

με προφορικά τη σημασία τους.
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Στην ενότητα αυτή επιδιώκεται η κατανόηση και η αποτε-
λεσματική χρήση κειμένων που αφορούν συμπλήρωση αι-
τήσεων, πιστοποιητικών, βεβαιώσεων διαγωγής και άλλων 
εγγράφων. 

Χρησιμοποιούμε αιτήσεις προς Γραμματεία για: 

• Χορήγηση Πιστοποιητικού Κράτησης. 
• Παροχή Βεβαίωσης Μεριδίων Εργασίας (μεροκάματα).
• Διάθεση Πιστοποιητικού Διαγωγής.1 
• Γνωστοποίηση άσκησης δικαιώματος χορήγησης άδειας.2 
• Επιβεβαίωση χρήσης δικαιώματος υπό όρο απόλυσης. 

Συζητούμε τις εμπειρίες μας 

Τα μέλη της ομάδας συζητούν τις εμπειρίες τους από την επι-
κοινωνία τους με τη Γραμματεία και τις δυσκολίες που αντιμε-
τωπίζουν.

1 Αφορά βεβαίωση υπηρεσίας ότι δεν έχει υποπέσει ο αιτών σε πειθαρχικά αδικήματα 
μέσα στη φυλακή.  
2 Κρατούμενοι μπορούν υπό προϋποθέσεις να κάνουν χρήση ολιγοήμερης άδειας στον 
τόπο κατοικίας τους ανά τακτά χρονικά διαστήματα.

Γ ρ α μ μ α τ ε ί α
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Διάλογος – Συζήτηση

ΔΙΆΛΟΓΟΣ 1 
ΚΡΆΤΟΥΜΕΝΗ (ΚΡ): - Καλημέρα. Είμαι η Miri Ariana από τη Γ΄ Πτέ-

ρυγα. 
ΥΠΆΛΛΗΛΟΣ ΓΡΆΜΜΆΤΕΙΆΣ (Υ.Γ): - Καλημέρα. Πώς μπορώ να σε βο-

ηθήσω; 
Κ.: Θέλω μια βεβαίωση για τα μεροκάματα3 που έχω κάνει μέχρι τώρα.
(Υ.Γ).: Ποιο μήνα ξεκίνησες και σε ποιο πόστο; 
Κ.: Άρχισα να δουλεύω τον Οκτώβρη στην καθαριότητα.
(Υ.Γ).: Τον Οκτώβρη αυτής της χρονιάς ή της προηγούμενης; 
Κ.: Αυτής της χρονιάς. 
(Υ.Γ).: Μπορείς να πάρεις βεβαίωση για τα μεροκάματα Οκτωβρίου 

μέχρι και 30 Νοεμβρίου. Του Δεκεμβρίου δεν περάστηκαν ακόμη.
Κ.: Μπορώ να πάρω και για προηγούμενη χρονιά;
(Υ.Γ).: Ναι, μπορείς. Πότε είχες ξαναδουλέψει και πού;
Κ.: Τραπεζοκόμος4, από τον Φεβρουάριο μέχρι τον Απρίλιο του 2018.
(Υ.Γ).: Όταν θα είναι έτοιμες θα σε ειδοποιήσουμε. Θα χρειαστείς και 

χρήματα για το χαρτόσημο. 
Κ.: Εντάξει, ευχαριστώ. 

Δραστηριότητα 1
Ομάδες Εργασίας - Παιχνίδι Ρόλων

Χωριζόμαστε σε ομάδες των 2 ατόμων και δημιουργούμε τον 
δικό μας διάλογο μοιράζοντας ρόλους μεταξύ μας (Κρατούμενος, 
Υπάλληλος Γραμματείας). 

3 Ημέρες εργασίας και φοίτησης λογίζονται ως ευεργετικά ημερομίσθια, που βοηθούν 
στη μείωση του χρόνου έκτισης της ποινής. 
4 Ο τρόφιμος που είναι επιφορτισμένος με το έργο της διανομής φαγητού. 
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• Τι σημαίνουν στο κείμενο οι λέξεις: εγκρίνετε, συμμετοχή, δι-
καιολογούν, απαραίτητη, αλληλογραφία και τι σκοπό εξυπηρε-
τούν; 
• Καταγραφή νέου λεξιλογίου.
• Φράσεις που παραμένουν ίδιες.

Δραστηριότητα 1
Παραγωγή Γραπτού Λόγου

Γράφω τη δική μου αίτηση.
Προσπαθώ να γράψω μία αίτηση ζητώντας: 
A) Ένα Πιστοποιητικό Κράτησης. 
B) Ένα Πιστοποιητικό Διαγωγής.

Α).............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................

Β).............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................

Γ ρ α μ μ α τ ε ί α



5 1

Ζ Η Τώ  -  Δ ι δ ά σ κ ο ν τ α ς  ε ν ή λ ι κ ε ς  έ γ κ λ ε ι σ τ ο υ ς

ΟΙ ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΜΟΥ

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................
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..............................................................................................................................
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..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................
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Δραστηριότητα 2
Παραγωγή Προφορικού Λόγου - Παιχνίδι Ρόλων

Χωριζόμαστε σε ομάδες των 2 ατόμων. Υποθέτω ότι είμαι η 
Ariana Miri του παραπάνω διαλόγου. Επιστρέφοντας στην πτέ-
ρυγα τι συζητάω με τη φίλη μου για το αποτέλεσμα του διαλό-
γου με την υπάλληλο της Γραμματείας;

Συζητάμε στην ομάδα

• Νέα γλωσσικά στοιχεία. 
• Λέξεις και φράσεις που μένουν ίδιες. 
• Επικοινωνιακά στοιχεία ενός διαλόγου. 

Λέξεις- Έννοιες που χρειάζεται να 
ερμηνευτούν / συζητηθούν 

Ημερομίσθια.....................................................................................................
Μεριδίων     εργασίας......................................................................................... 
Ποινή...................................................................................................................
Πιστοποιητικό διαγωγής............................................................................. 
Τραπεζοκόμος.................................................................................................

Γ ρ α μ μ α τ ε ί α
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Ενότητα 3:
 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΆ

Η Οικονομική Υπηρεσία του Καταστήματος Κράτη-
σης απαρτίζεται από επιμέρους γραφεία, όπως το 
λογιστήριο, τον εσωτερικό μπακάλη και το τμήμα 
προμηθειών. Το λογιστήριο είναι αυτό που διατηρεί 
τον ατομικό λογαριασμό του έγκλειστου, ώστε να 
μπορεί να εκταμιεύει ποσά για τις προμήθειές του 
από τον εσωτερικό ή εξωτερικό μπακάλη καθώς και 
να του παρέχει το πλαστικό χρήμα που είναι απα-
ραίτητο για τις καθημερινές μικροσυναλλαγές του 
κρατούμενου στον χώρο της φυλακής. Ο εσωτερικός 
μπακάλης καλύπτει τις άμεσες ανάγκες για προμή-
θεια τηλεκάρτας, καφέ, τσιγάρων και άλλων ειδών 
καθημερινής ανάγκης.  

5 2
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ΑΙΤΗΣΗ

      ΠΡΟΣ
      Λογιστήριο

 
Επώνυμο:........................Miri.........................    
       
Όνομα:..............................Ivan........................

Όνομα Πατρός:..............Strogov................. 
       
Πτέρυγα:..........................B'.............................

Πόλη:.................................20/11/202...............

ΘΕΜΑ:..........Παραγγελίες για μάρκες, τηλεκάρτες, καπνό..........

1. 2 τηλεκάρτες των 10 ευρώ 
2. 2 καπνούς ‘‘κίτρινους’’ / (μάρκα καπνού)
3. 3 (πράσινα) χαρτάκια
4. 1 κουτί φιλτράκια 
5. 10 ευρώ σε μάρκες2 

       
Ο Αιτών

Παρατηρούμε και Σχολιάζουμε την αίτηση

Ξεκλειδώνουμε το κείμενο του εντύπου κάνοντας επεξεργασία 
λέξεων και νοημάτων.

2 Το πλαστικό χρήμα της φυλακής. Οι έγκλειστοι χρησιμοποιούν στις καθημερινές μι-
κροσυναλλαγές τους πλαστικές μάρκες, σαν αυτές της ρουλέτας. 

5 4

Ο ι κ ο ν ο μ ι κ ή  Υ π η ρ ε σ ί α

Στην ενότητα αυτή επιδιώκεται να εξοικειωθούν οι εκπαι-
δευόμενοι με έννοιες και διαδικασίες που σχετίζονται με 
τις οικονομικές ανάγκες και συναλλαγές τους. 

Χρησιμοποιούμε αιτήσεις προς την Οικονομική Υπηρεσία για: 

• Χορήγηση αναλυτικής κίνησης λογαριασμού.
• Υλικά από τον εσωτερικό μπακάλη1 (τηλεκάρτες, καφέ, τσιγά-

ρα κ.α.).
• Προμήθειες από τον εξωτερικό μπακάλη (κρέατα, τρόφιμα, 

είδη ένδυσης).
• Εξουσιοδότηση προς Ταχυδρόμο για παραλαβή χρημάτων 

από Τράπεζα. 

Συζητούμε τις εμπειρίες μας 

Τα μέλη της ομάδας συζητούν τις ανάγκες που ικανοποιήθηκαν 
σε συνεργασία με την Οικονομική Υπηρεσία. Επίσης, αναλύονται 
ζητήματα που προκύπτουν στις χρηματικές συναλλαγές και την 
προμήθεια προϊόντων. 

1 Μπακάλης είναι ο τροφοδότης με είδη μίνι (εσωτερικός) ή σούπερ (εξωτερικός) μάρκετ. 
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Μετά το τέλος της ολοκλήρωσης της άσκησης: 
• Σχολιάζουμε το νέο έντυπο.
• Συζητούμε για τα είδη και την ποσότητα (προϊόντα, μονάδες 

μέτρησης).
• Καταγράφουμε το νέο λεξιλόγιο.
• Εντοπίζουμε φράσεις που μας είναι ήδη γνωστές. 
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Στόχος: Η σωστή συμπλήρωση στοιχείων της αίτησης και η κα-
τανόηση φράσεων, ώστε οι πληροφορίες να είναι κατανοητές.

• Ποιες είναι οι λέξεις που δυσκολεύουν τους μαθητές; Εξηγού-
με προφορικά τη σημασία τους.
• Τι σημαίνει στο κείμενο η λέξη "μάρκες" και τι σκοπό εξυπη-

ρετεί; 
• Καταγραφή των άγνωστων λέξεων που επεσήμανε η ομάδα.
• Φράσεις που παραμένουν ίδιες.

Δραστηριότητα 1  
Καθοδηγούμενη Δραστηριότητα - Παραγωγή Γραπτού Λόγου

Μαθαίνω με τη βοήθεια του εκπαιδευτή να συντάσσω την πα-
ραγγελία της εβδομάδας στον «εξωτερικό μπακάλη». 

Ο ι κ ο ν ο μ ι κ ή  Υ π η ρ ε σ ί α
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Διάλογος – Συζήτηση

ΔΙΆΛΟΓΟΣ 1 
ΚΡΆΤΟΥΜΕΝΟΣ (Κ): - Είμαι ο Ivan Strogov από τη Β΄ Πτέρυγα. Γιατί 

μου «κόψατε» τον μπακάλη; 
ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟ (Λ.): Είχες χρήματα στον λογαριασμό; 
Κ.: Αφού ο ταχυδρόμος μου είπε ότι είδε την επιταγή μου.
Λ.: Μήπως το λογιστήριο πήρε τα χρήματα αργότερα; 
Κ.: Και τώρα τι θα γίνει; Θα μείνω μια εβδομάδα χωρίς μπακάλη; 
Λ.: Ναι, θα μείνεις χωρίς μπακάλη.
Κ.: Δεν πάτε καλά.

ΔΙΆΛΟΓΟΣ 2 
ΚΡΆΤΟΥΜΕΝΟΣ (Κ): - Καλημέρα. Είμαι ο Ντριτάν Γκιολένα από τη Γ΄ 

Πτέρυγα. 
ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟ (Λ.): Καλημέρα. Τι θέλεις;
Κ.: Έχω γράψει μάρκες, κάρτες και καπνούς σήμερα και δε θέλω να 

κόψετε την παραγγελία μου.
Λ.: Βλέπω ότι δεν έχεις χρήματα στον λογαριασμό σου.
Κ.: Είναι έξω στην πύλη4 η μητέρα μου και περιμένει να μπει για να 

μου βάλει λεφτά.
Λ.: Θέλεις να τα κρατήσω σαν παραγγελία και μόλις μπουν τα χρήμα-

τα να τη δώσω;
Κ.: Ναι, ευχαριστώ.

4 Η εξωτερική πόρτα της φυλακής ονομάζεται και πύλη. Δίπλα σε αυτή είναι ο χώρος 
αναμονής των επισκεπτών. 
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Δραστηριότητα 2
Παραγωγή Γραπτού Λόγου 

Γράφω μια νέα παραγγελία στον εσωτερικό μπακάλη και ζητάω 
αυτά που θέλω να αγοράσω.

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

............................................................................................................................. 

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

............................................................................................................................. 

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

............................................................................................................................. 

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

............................................................................................................................. 

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

............................................................................................................................. 

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

............................................................................................................................. 

 * εικόνα τροφίμων ανά κατηγορία (κρέατα, φρούτα, λαχανικά….)

Ο ι κ ο ν ο μ ι κ ή  Υ π η ρ ε σ ί α
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Βάζω χρήματα.................................................................................................
Λογιστήριο........................................................................................................
Εξωτερικός μπακάλης.................................................................................
Εσωτερικός μπακάλης................................................................................ 
Ταχυδρόμος......................................................................................................

ΟΙ ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΜΟΥ
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..............................................................................................................................
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Δραστηριότητα 
Ομάδες Εργασίας - Παιχνίδι Ρόλων

Χωριζόμαστε σε ομάδες των 4 ή 6 ατόμων. Οι μαθητές διαλέ-
γουν τυχαία ένα χαρτάκι στο οποίο ο δάσκαλος έχει γράψει από 
πριν το νούμερο του διαλόγου (1, 2) καθώς και τον ρόλο που θα 
έχει ο καθένας (κρατούμενος, υπάλληλος λογιστηρίου). Στη συ-
νέχεια, οι μαθητές θα αναπαραστήσουν αντίστοιχους διαλόγους. 
Σκοπός της άσκησης είναι με την εναλλαγή ρόλων να γίνει αντι-
ληπτός ο τρόπος επικοινωνίας, αλλά και η κάλυψη των αντίστοι-
χων αναγκών. 

Συζητούμε στην ομάδα

• Νέα γλωσσικά στοιχεία. 
• Λέξεις και φράσεις που μένουν ίδιες. 
• Επικοινωνιακά στοιχεία ενός διαλόγου. 

Λέξεις - Έννοιες που χρειάζεται 
να ερμηνευτούν / συζητηθούν

Λογαριασμός....................................................................................................
Χρηματικές/ οικονομικές συναλλαγές....................................................
Μάρκες................................................................................................................
Τεμάχιο................................................................................................................
Συσκευασία....................................................................................................... 
Πακέτο................................................................................................................
Μπουκάλι...........................................................................................................
Είδος....................................................................................................................
Ποσότητα........................................................................................................... 
Τιμή..................................................................................................................... 
Σύνολο................................................................................................................. 
Κόψατε τον μπακάλη / κόβω τον μπακάλη..........................................
Κόψατε την παραγγελία / κόβω την παραγγελία................................
Κρατάω την παραγγελία..............................................................................

Ο ι κ ο ν ο μ ι κ ή  Υ π η ρ ε σ ί α
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Ενότητα 4:
 
ΘΕΣΜΙΚΆ ΟΡΓΆΝΆ

Στην ενότητα αυτή συμπεριλαμβάνονται Θεσμικά 
όργανα, εκτός αυτών που αναφέρθηκαν σε προη-
γούμενες ενότητες, τα οποία λαμβάνουν συνήθως 
αποφάσεις για την επικοινωνία του έγκλειστου με 
τρίτους, την απασχόλησή του, την παροχή υγειονο-
μικών υπηρεσιών ή την προμήθεια υλικών και προ-
ϊόντων που χρειάζονται ιδιαίτερη εξέταση. Τέτοια 
όργανα είναι το Συμβούλιο του Καταστήματος Κρά-
τησης καθώς και το Συμβούλιο Εργασίας και η Κε-
ντρική Επιτροπή Μεταγωγών. Πρόσωπα με θεσμικό 
ρόλο που βοηθούν στη λήψη αποφάσεων των παρα-
πάνω οργάνων είναι ο Αρχιφύλακας και ο Ψυχολόγος 
της φυλακής. 

6 2
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ΑΙΤΗΣΗ

      ΠΡΟΣ
      Συμβούλιο Κ.Κ.

 
Επώνυμο:........................Miri.........................    
       
Όνομα:..............................Arab......................

Όνομα Πατρός:..............Omar..................... 
       
Πτέρυγα:..........................Ά'............................

Πόλη:................................20/11/202.............

ΘΕΜΑ:..........Εισαγωγή τηλεόρασης..........

Σας ζητώ να εγκρίνετε την εισαγωγή στο κατάστημα κράτησης τηλεό-
ρασης 42 ιντσών, μάρκας … , αξίας 300 ευρώ καθώς και μιας προέκτα-
σης με ακουστικά. Η τηλεόραση είναι αναγκαία για την εξυπηρέτηση 
του θαλάμου μας (Β18), γιατί της προηγούμενης έχει καεί η οθόνη. 

       
Ο Αιτών

Παρατηρούμε – Σχολιάζουμε – Συγκρίνουμε I

Ξεκλειδώνουμε το κείμενο του εντύπου κάνοντας επεξεργασία 
λέξεων και νοημάτων.

Στόχος: Η σωστή συμπλήρωση στοιχείων της αίτησης και η κα-
τανόηση φράσεων ώστε οι πληροφορίες να είναι κατανοητές.

• Ποιες είναι οι λέξεις που δυσκολεύουν τους μαθητές; Εξηγού-
με προφορικά τη σημασία τους.
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Θ ε σ μ ι κ ά  Ό ρ γ α ν α

Στην ενότητα αυτή επιδιώκεται η εξοικείωση με πρακτικές 
που αφορούν τη λεκτική επικοινωνία των έγκλειστων με 
όργανα διοίκησης ή πρόσωπα που παίρνουν αποφάσεις για 
την τύχη τους στο διάστημα εγκλεισμού.  

Χρησιμοποιούμε αιτήσεις προς τα Θεσμικά όργανα της 
φυλακής για: 

• αλλαγή χώρων εγκλεισμού (κελιά, θάλαμοι).
• ακρόαση για προσωπικούς λόγους.
• έγκριση επισκεπτηρίου.   
• μεταγωγή (μεταφορά) σε άλλο Κατάστημα Κράτησης.
• έγκριση επίσκεψης ιδιώτη γιατρού. 
• χορήγηση άδειας εισαγωγής αντικειμένων.
• παροχή εργασίας εντός της φυλακής.
 

Συζητούμε τις εμπειρίες μας 

Συζητάμε στην ομάδα εμπειρίες από τις επαφές με τα θεσμικά 
όργανα, τον Αρχιφύλακα και  τον Ψυχολόγο καθώς και τις δυσκο-
λίες που πιθανόν προέκυψαν. 



6 7

Ζ Η Τώ  -  Δ ι δ ά σ κ ο ν τ α ς  ε ν ή λ ι κ ε ς  έ γ κ λ ε ι σ τ ο υ ς

Δραστηριότητα 2
Κλειστού Τύπου - Αντιστοίχιση - Συμπλήρωση

Τοποθετούμε πάνω από κάθε κείμενο το θέμα που ταιριάζει.

Ά. ΘΕΜΆΤΆ
Ι. Ανοιχτό επισκεπτήριο
2. Επίσκεψη φίλου
3. Αγορά φαρμάκου
4. Αγορά mp3
5. Εργασία
6. Ανανέωση χρόνου εργασίας2 
7. Παραλαβή τηλεόρασης

2 Η εργασία των κρατούμενων που δεν βρίσκονται σε ειδική πτέρυγα εργαζομένων αφο-
ρά ολιγόμηνα διαστήματα. 

Β. ΚΕΙΜΕΝΆ

Θέμα:..............................................................................

Παρακαλώ να επιτρέψετε την αγορά και είσοδο εντός του κα-
ταστήματος ενός mp3, μάρκας …, αξίας 40 ευρώ και ακουστικά.

Θέμα:..............................................................................

Παρακαλώ να μου επιτρέψετε την αγορά του φαρμάκου … με δική 
μου χρέωση για να θεραπευτώ από τις μόνιμες ημικρανίες που 
πάσχω.

Θέμα:..............................................................................

Παρακαλώ να επιτρέψετε την επίσκεψη των συγγενών μου Μα-
ρίας Κοζανίτη (σύζυγος), Γιώργου Παππά (γιος, 8 ετών) και Γε-
ωργίας Αλεβιζάτου (ξαδέρφη) την Παρασκευή 26/11/20.
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• Τι σημαίνουν στο κείμενο οι λέξεις: Συμβούλιο, ζητώ, εγκρί-
νετε, εισαγωγή, προέκταση, αναγκαία, εξυπηρέτηση, προηγού-
μενης. 

• Καταγραφή νέου λεξιλογίου.
• Φράσεις που παραμένουν ίδιες.

Δραστηριότητα 1
Παραγωγή Γραπτού Λόγου

Γράφω τη δική μου αίτηση με θέμα: 
Α. Άκρόαση για προσωπικούς λόγους.
Β. «Άνοιχτό»1 επισκεπτήριο συζύγου.
Επιλέγω ένα από τα δύο θέματα. 

............................................................................................................................. 

.............................................................................................................................

............................................................................................................................. 

.............................................................................................................................

............................................................................................................................. 

.............................................................................................................................

............................................................................................................................. 

.............................................................................................................................

............................................................................................................................. 

.............................................................................................................................

............................................................................................................................. 

.............................................................................................................................

............................................................................................................................. 

.............................................................................................................................

............................................................................................................................. 

............................................................................................................................. 

Θ ε σ μ ι κ ά  Ό ρ γ α ν α

1 Το επισκεπτήριο φίλων και συγγενών διακρίνεται σε «κλειστό» με προστατευτικό τζά-
μι που επιτρέπει μόνο την οπτική επαφή και τηλεφωνική συνομιλία και σε «ανοιχτό», 
όπου δεν εμποδίζεται η επικοινωνία μεταξύ επισκέπτη και έγκλειστου. 
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ΑΙΤΗΣΗ

     ΠΡΟΣ
     Κεντρική Επιτροπή Μεταγωγών

 
Επώνυμο:........................Παππάς........................    
       
Όνομα:..............................Κώστας........................

Όνομα Πατρός:..............Χρήστος....................... 
       
Πτέρυγα:..........................Β'....................................

Πόλη:.................................20/11/202.....................

ΘΕΜΑ:..........Μεταγωγή1 σε αγροτικό κατάστημα.........

Είμαι κρατούμενος στο Κατάστημα Κράτησης από την 6/5/15 και έχω 
ποινή 15 χρόνια για ληστεία.
Έχω πάρει 2 άδειες και έχω επιστρέψει, σας στέλνω και το αντίστοιχο 
έγγραφο του Καταστήματος. 
Παρακαλώ για τη μεταγωγή μου στο Άγροτικό Κατάστημα για να εργα-
στώ και να μειώσω την ποινή μου. Εκεί θα βρίσκομαι και κοντά στην 
οικογένειά μου που με έχουν ανάγκη για ψυχολογικούς και οικονομι-
κούς λόγους. 

       
Ο Αιτών

1 Ο όρος χρησιμοποιείται για την περιγραφή κάθε είδους μετακίνησης του έγκλειστου. 
Προσωρινής σε νοσοκομεία ή δικαστήρια και μόνιμης σε άλλο Κατάστημα Κράτησης. 

6 8

Θέμα:..............................................................................

Παρακαλώ να επιτρέψετε την Παρασκευή 26/11/20 την επίσκεψη 
του παιδικού μου φίλου Alfred Borreta του Daniel.

Θέμα:..............................................................................

Παρακαλώ να επιτρέψετε την παραλαβή μιας τηλεόρασης που 
είναι κρατημένη στο όνομά μου.

Θέμα:..............................................................................

 Παρακαλώ να με τοποθετήσετε σε εργασία για να μειώσω την 
ποινή μου.

Θέμα:..............................................................................

Παρακαλώ να ανανεώσετε τον χρόνο εργασίας μου ως καθαριστή. 

Θ ε σ μ ι κ ά  Ό ρ γ α ν α
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Διάλογος – Συζήτηση

ΔΙΆΛΟΓΟΣ 1 
ΚΡΆΤΟΥΜΕΝΟΣ (Κ): - Καλημέρα. 
ΆΡΧΙΦΥΛΆΚΆΣ (Ά): - Τι θέλεις; 
Κ.: Ζήτησα να σας δω γιατί θέλω να εργαστώ και το επόμενο τρίμηνο.
Ά.: Γιατί θέλεις να εργαστείς κι άλλο τρίμηνο; 
Κ.: Έχω κάνει το «σκαστό»1 που απαιτείται για την αποφυλάκισή μου 

και μου λείπουν τα μεροκάματα.

1 Ορίζεται ως ο πραγματικός χρόνος έκτισης ποινής σε αντιδιαστολή με τον μεικτό που 
αφορά χρόνο εγκλεισμού και χρόνο εργασίας. 

Δραστηριότητα
Παραγωγή Γραπτού Λόγου

Γράφω τη δική μου αίτηση και ζητάω μεταγωγή σε άλλο Κατάστημα 
Κράτησης. Δεν ξεχνώ να αναφέρω τον λόγο που θέλω να πάω εκεί. 

............................................................................................................................. 

.............................................................................................................................

............................................................................................................................. 

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

............................................................................................................................. 

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

............................................................................................................................. 

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

............................................................................................................................. 

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

............................................................................................................................. 

.............................................................................................................................
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Παρατηρούμε – Σχολιάζουμε – Συγκρίνουμε II

Ξεκλειδώνουμε το κείμενο του εντύπου κάνοντας επεξεργασία 
λέξεων και νοημάτων.

Στόχος: Η σωστή συμπλήρωση στοιχείων της αίτησης και η κα-
τανόηση φράσεων ώστε οι πληροφορίες να είναι κατανοητές.

• Ποιες είναι οι λέξεις που δυσκολεύουν τους μαθητές; Εξηγού-
με προφορικά τη σημασία τους.

• Τι σημαίνουν στο κείμενο οι λέξεις: ληστεία, άδεια, επιστρέ-
ψει, έγγραφο, Άγροτικό, μεταγωγή, ανάγκη και τι σκοπό εξυπη-
ρετούν; 

• Καταγραφή νέου λεξιλογίου.
• Φράσεις που παραμένουν ίδιες.

Θ ε σ μ ι κ ά  Ό ρ γ α ν α
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Ά.: Ποιος χτύπησε ποιον; 
Κ.: Κανείς δεν χτύπησε κανέναν. 
Ά.: Λύθηκε η παρεξήγηση; 
Κ.: Φυσικά και λύθηκε. Δώσαμε και τα χέρια. Δε θα ξαναγίνει. Στο 

λόγο μου.

Δραστηριότητα 1 
Παραγωγή Προφορικού και Γραπτού λόγου

Διαβάζουμε ξανά και βρίσκουμε το θέμα του κάθε διαλόγου 
από τους παραπάνω. 

Στη συνέχεια το καταγράφουμε παρακάτω:

Δ1 ...................................................................................................
Δ2 ...................................................................................................
Δ3 ...................................................................................................
Δ4 ...................................................................................................

Δραστηριότητα 2
Παραγωγή Προφορικού Λόγου

Α. Βρίσκουμε ομοιότητες και διαφορές στους παραπάνω δια-
λόγους 1-4 (θέμα, πρόσωπα, επικοινωνιακά στοιχεία).

Β. Στον διάλογο 4 ο κρατούμενος δίνει αρχικά την απάντηση ‘’ 
Όχι, δεν τσακώθηκα...Ομάρ.’’ Στη συνέχεια όμως την αλλάζει ‘’… 
τσαντίστηκε και βριστήκαμε.’’ Για ποιο λόγο γίνεται αυτό; 

Δραστηριότητα 3
Ομάδες Εργασίας - Παιχνίδι Ρόλων 

Χωριζόμαστε σε ομάδες των 2 ατόμων και δημιουργούμε τον 
δικό μας διάλογο μοιράζοντας ρόλους μεταξύ μας (Κρατούμενος, 
Ψυχολόγος). Στον διάλογο ο Κρατούμενος θέλει να κλείσει άμεσα 
ραντεβού με τον ψυχολόγο γιατί δεν είναι καλά συναισθηματικά 
τον τελευταίο καιρό. 
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Ά.: Είναι δύσκολο να κάνεις και δεύτερο τρίμηνο συνεχόμενα, γιατί 
πολλοί έχουν ανάγκη από μεροκάματα.
Κ.: Κάντε ό,τι μπορείτε.
Ά.: Κάνε αίτηση για το επόμενο τρίμηνο και βλέπουμε.
Κ.: Θα κάνω. Ευχαριστώ.

ΔΙΆΛΟΓΟΣ 2 
ΚΡΆΤΟΥΜΕΝΟΣ (Κ): - Καλημέρα. Παππάς, Πτέρυγα Β΄. 
ΆΡΧΙΦΥΛΆΚΆΣ (Ά): - Τι θέλεις; 
Κ.: Κύριε Αρχιφύλακα θέλω να αλλάξω θάλαμο.
Ά.: Σε ποιο θάλαμο είσαι τώρα και γιατί θέλεις να αλλάξεις; 
Κ.: Μένω εδώ και 6 μήνες στον θάλαμο 2 και θέλω να πάω στο ισόγειο 

7 που μένει ο φίλος μου ο Ζαμπίδης Γιάννης και ο κουμπάρος μου ο 
Γιώργος Βλάχος για να έχω παρέα.

Ά.: Θα δω τι μπορεί να γίνει και θα ενημερωθείς.
Κ.: Ευχαριστώ. 

ΔΙΆΛΟΓΟΣ 3 
ΚΡΆΤΟΥΜΕΝΗ (Κ): - Καλημέρα. 
ΕΙΣΆΓΓΕΛΕΆΣ (Ε): - Καλημέρα.
Κ.: Έχω πειθαρχικό για απείθεια προς υπάλληλο. 
Ε.: Πολύ καλά σου κάναμε. Τι θες τώρα; 
Κ.: Δεν ήρθα να διαμαρτυρηθώ γι’ αυτό. Θέλω να σας ζητήσω να μην 

μου στερήσετε τα μεροκάματα στο πρόγραμμα για μάγειρες που πα-
ρακολουθώ. 

Ε.: Όταν μάλωνες με τον υπάλληλο δεν το σκέφτηκες; 
Κ.: Είναι κρίμα όμως να μου στερήσετε το πρόγραμμα για το οποίο με 

διαλέξατε. Σας παρακαλώ να το ξαναδείτε το θέμα. 
Ε.: Καλά φύγε. Θα το δούμε και θα σε ενημερώσουμε. 

ΔΙΆΛΟΓΟΣ 4 
ΆΡΧΙΦΥΛΆΚΆΣ (Ά): - Εσύ είσαι ο Μοχάμεντ; Έμαθα ότι τσακώθηκες. 

Υπάρχει πρόβλημα με τον Ομάρ;
ΚΡΆΤΟΥΜΕΝΟΣ (Κ): - Όχι, δεν τσακώθηκα. Δεν ξέρω ποιος σας τα 

είπε αυτά αλλά είναι ψέματα. Ρωτήστε και τον Ομάρ.
Ά.: Άστα αυτά, εγώ έμαθα τι έγινε. Θα χρειαστεί να σε αλλάξω πτέρυγα.
Κ.: Εεε, τον πείραξα για την ομάδα του, αυτός τσαντίστηκε και βρι-

στήκαμε.

Θ ε σ μ ι κ ά  Ό ρ γ α ν α
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Εισάγεται ..........................................................................................................
Κρίση (της ποινής)........................................................................................
Κινδυνεύω........................................................................................................
Ράφι ....................................................................................................................
Βιβλιοθήκη .......................................................................................................
Διαλέγω............................................................................................................
Ανάγνωση .........................................................................................................

Δραστηριότητα 3
Παραγωγή Γραπτού Λόγου

Επιλέγω 3 ή περισσότερες λέξεις από το Λεξιλόγιο που βρί-
σκεται παραπάνω και σχηματίζω προτάσεις

π.χ. 
φίλος > Ο φίλος μου θέλει να πάει στο σχολείο.

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................
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Συζητάμε στην ομάδα

• Νέα γλωσσικά στοιχεία. 
• Λέξεις και φράσεις που μένουν ίδιες. 
• Επικοινωνιακά στοιχεία ενός διαλόγου.

Έννοιες που χρειάζεται
να ερμηνευτούν / συζητηθούν 

Αιτούμαι...........................................................................................................
Θάλαμος...........................................................................................................
Όροφος.............................................................................................................
Πτέρυγα/ ακτίνα .............................................................................................
Επιθυμώ...........................................................................................................
Δόθηκε..............................................................................................................
Κλήση................................................................................................................
Υπερασπίσω .................................................................................................... 
Υποβάλλω........................................................................................................
Συνήγορος........................................................................................................
Εξαντληθεί οικονομικά...............................................................................
Ισόγειο ............................................................................................................... 
Κουμπάρος...................................................................................................... 
Φίλος.................................................................................................................
Παρεξήγηση....................................................................................................
Ληστεία .............................................................................................................
Άδεια ..................................................................................................................
Επιστρέψει ......................................................................................................
Έγγραφο ........................................................................................................... 
Αγροτικό...........................................................................................................
Μεταγωγή ......................................................................................................... 
Ανάγκη..............................................................................................................
Απόφαση..........................................................................................................
Απάτη................................................................................................................
Υπεξαίρεση ......................................................................................................
Ελαφρυντικά στοιχεία.................................................................................
Οριστεί ...............................................................................................................

Θ ε σ μ ι κ ά  Ό ρ γ α ν α
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Ενότητα 5:
 
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ
ΔΙΚΆΙΟΣΥΝΗΣ

Οι Δικαστικοί Λειτουργοί είναι κατ’ ανάγκη «συνο-
μιλητές» με τους έγκλειστους. Οι κρατούμενοι στις 
φυλακές απευθύνονται συχνά σε δικαστικές υπηρε-
σίες για να μάθουν τον χρόνο εκδίκασης της υπό-
θεσής τους, για να ζητήσουν την καθαρογραφή μιας 
απόφασης, για να αιτηθούν αποφυλάκιση με όρους 
ή διακοπή ποινής. Επίσης, σε τακτά χρονικά διαστή-
ματα ζητούν ακρόαση από τον Εισαγγελέα – Επόπτη 
της φυλακής για νομικές συμβουλές ή προβλήματα 
που αντιμετωπίζουν. 
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Ζ Η Τώ  -  Δ ι δ ά σ κ ο ν τ α ς  ε ν ή λ ι κ ε ς  έ γ κ λ ε ι σ τ ο υ ς

ΑΙΤΗΣΗ

    ΠΡΟΣ
    Πρωτοδίκη Πλημμελειοδικείου Άθηνών

Επώνυμο:........................Παππάς.........................    
       
Όνομα:..............................Κώστας.........................

Όνομα Πατρός:..............Χρήστος........................ 
       
Πτέρυγα:..........................Β'.....................................

Πόλη:.................................20/11/2............................

ΘΕΜΑ:.......Διορισμός Συνηγόρου.........

Την 15/11/20 μου δόθηκε κλήση κατηγορουμένου για να πάω στο Ά΄ Πε-
νταμελές Εφετείο Πειραιά την 17/1/21 και να υπερασπίσω την έφεσή 
μου με αριθμό απόφασης 614/2018 του Τριμελούς Εφετείου Πειραιά. 
Σύμφωνα με το πιστοποιητικό κράτησής μου που σας υποβάλλω έχω 
κλείσει 3 χρόνια 3 μήνες και 13 ημέρες κρατούμενος. Έχω εξαντληθεί 
οικονομικά εγώ και η οικογένειά μου και δεν μπορώ να πληρώσω τον 
δικηγόρο που θέλω. 
Παρακαλώ να μου στείλετε συνήγορο για την υπεράσπιση της έφεσής 
μου.

       
Ο Αιτών
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Υ π η ρ ε σ ί ε ς  Δ ι κ α ι ο σ ύ ν η ς

Στην ενότητα αυτή επιδιώκεται η κατανόηση και η αποτε-
λεσματική χρήση κειμένων που αφορούν σε νομικά θέματα 
και δικαστικές υποθέσεις.

Χρησιμοποιούμε αιτήσεις προς υπηρεσίες και όργανα 
του αρμόδιου υπουργείου για:  

• διορισμό συνηγόρου από την πολιτεία.
• αναστολή εκτέλεσης ποινής.
• υπό όρους απόλυση.
• ακρόαση από τον Εισαγγελέα – Επόπτη της φυλακής.

Συζητούμε τις εμπειρίες μας 

Συζητάμε στην ομάδα εμπειρίες με τις Δικαστικές Υπηρεσίες 
και δυσκολίες που αντιμετωπίστηκαν.
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
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ΑΙΤΗΣΗ

     ΠΡΟΣ
     Εισαγγελέα Εφετών Άθηνών

Επώνυμο:........................Anatoli .....................   
       
Όνομα:..............................Vasil.........................

Όνομα Πατρός:..............Sergei...................... 
       
Πτέρυγα:..........................Β'...............................

Πόλη:................................20/11/202.................

ΘΕΜΑ:..........Άναστολή εκτέλεσης ποινής.........

Κρατούμαι στο Κατάστημα Κράτησης από την 8/7/17, σύμφωνα με την 
απόφαση (υπ’ αριθμόν 816/2018 του Τριμελούς Εφετείου Καταστημάτων 
Άθηνών) σε ποινή 12 ετών, για απάτη και υπεξαίρεση. 
Έχω Βεβαίωση μεριδίων εργασίας1 για 1050 μέρες. 
Μέχρι σήμερα (20/11/20) δεν έχει οριστεί η ημερομηνία της έφεσής 
μου. Έτσι, κινδυνεύω να χάσω την ευκαιρία κρίσης της ποινής μου σε 
δεύτερο βαθμό λόγω ευεργετήματος (αρ.84 Π.Κ) ή νέων ελαφρυντικών 
στοιχείων.
Παρακαλώ να εισάγετε την αίτησή μου στο Πενταμελές Εφετείο Άνα-
στολών Άθηνών. 
  

         
Ο Αιτών

1  Τα ευεργετικά ημερομίσθια ή μεροκάματα.
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Στόχος: Η σωστή συμπλήρωση στοιχείων της αίτησης και η κα-
τανόηση φράσεων ώστε οι πληροφορίες να είναι κατανοητές.

• Ποιες είναι οι λέξεις που δυσκολεύουν τους μαθητές; Εξηγού-
με προφορικά τη σημασία τους.

• Τι σημαίνουν στο κείμενο οι λέξεις: διορισμός, δόθηκε, κλήση, 
υπερασπίσω, υποβάλλω, συνήγορος, εξαντληθεί οικονομικά και 
τι σκοπό εξυπηρετούν; 

• Καταγραφή νέου λεξιλογίου.
• Φράσεις που παραμένουν ίδιες.

Δραστηριότητα 
Παραγωγή Γραπτού Λόγου

Γράφω τη δική μου αίτηση στον Πλημμελειοδίκη με σκοπό τον 
διορισμό συνηγόρου υπεράσπισης. 

Α) Ζητάω συνήγορο δικής μου επιλογής και εξηγώ τους λόγους 
(π.χ. καλή οικονομική κατάσταση κ.ά.).

Β) Ζητάω συνήγορο διορισμένο από το κράτος και εξηγώ τους 
λόγους (π.χ. κακή οικονομική κατάσταση κ.ά.).

Επιλέγω μία από τις δύο αιτήσεις.

Υ π η ρ ε σ ί ε ς  Δ ι κ α ι ο σ ύ ν η ς

Παρατηρούμε – Σχολιάζουμε – Συγκρίνουμε Ι

Ξεκλειδώνουμε το κείμενο του εντύπου κάνοντας επεξεργασία 
λέξεων και νοημάτων.
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ΑΙΤΗΣΗ

     ΠΡΟΣ
     Γραμματεία

Επώνυμο:........................Παππάς.........................    
       
Όνομα:..............................Κώστας.........................

Όνομα Πατρός:..............Χρήστος......................... 
       
Πτέρυγα:..........................Β'.....................................

Πόλη:................................20/11/202.......................

ΘΕΜΑ:........Άίτηση αποφυλάκισης.........

Σύμφωνα με το από 5/11/2020 Πιστοποιητικό Κράτησης μου, έως και 
σήμερα συμπληρώνω οκτώ (8) έτη κράτησης εντός του Καταστήματος.
Ενώ σύμφωνα με τη Βεβαίωση μεριδίων Εργασίας μου, την 5/12/2020 
συμπληρώνω 1460 ευεργετικώς υπολογισθέντα ημερομίσθια, δηλαδή 
τέσσερα (4) έτη εργασίας.
Σας θυμίζω ότι κρατούμαι με την υπ΄αριθ. 414/2016 συγχωνευτική από-
φαση του Μονομελούς Εφετείου Κακουργημάτων Άθηνών, με την οποία 
καταδικάστηκα σε συνολική ποινή κάθειρξης 28 ετών, εκ των οποίων 
πρέπει να εκτίσω ποινή 20 ετών. 
Μετά τα παραπάνω, παρακαλώ όπως υποβάλετε προς το Συμβούλιο 
Πλημμελειοδικών αίτηση αποφυλάκισής μου υπό όρο2.
 

        
Ο Αιτών

2 Η απόλυση υπό όρο είναι νομικός χαρακτηρισμός και αφορά απόφαση αποφυλάκισης 
του κρατούμενου, εφόσον έχει συμπληρωθεί μέρος της ποινής με την οποία καταδικά-
στηκε. 
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Παρατηρούμε – Σχολιάζουμε – Συγκρίνουμε II

Ξεκλειδώνουμε το κείμενο του εντύπου κάνοντας επεξεργασία 
λέξεων και νοημάτων.

Στόχος: Η σωστή συμπλήρωση στοιχείων της αίτησης και η κα-
τανόηση φράσεων ώστε οι πληροφορίες να είναι κατανοητές.

• Ποιες είναι οι λέξεις που δυσκολεύουν τους μαθητές; Εξηγού-
με προφορικά τη σημασία τους.

• Τι σημαίνουν στο κείμενο οι λέξεις: απόφαση, απάτη, υπεξαί-
ρεση, ελαφρυντικά στοιχεία, οριστεί, εισάγεται, κρίση (της ποι-
νής), κινδυνεύω και τι σκοπό εξυπηρετούν; 

• Καταγραφή νέου λεξιλογίου.
• Φράσεις που παραμένουν ίδιες.

Υ π η ρ ε σ ί ε ς  Δ ι κ α ι ο σ ύ ν η ς
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.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

Συζητάμε στην ομάδα

• Νέα γλωσσικά στοιχεία. 
• Λέξεις και φράσεις που μένουν ίδιες. 
• Επικοινωνιακά στοιχεία ενός διαλόγου. 

Έννοιες που χρειάζεται
να ερμηνευτούν / συζητηθούν

Διορισμός .........................................................................................................
Δόθηκε..............................................................................................................  
Κλήση................................................................................................................  
Υπερασπίσω....................................................................................................
Υποβάλλω........................................................................................................
Συνήγορος ........................................................................................................
Εξαντληθεί οικονομικά...............................................................................
Απόφαση ..........................................................................................................
Απάτη ................................................................................................................ 
Υπεξαίρεση.....................................................................................................
Ελαφρυντικά στοιχεία.................................................................................
Οριστεί.............................................................................................................. 
Εισάγεται ........................................................................ ..................................
Κρίση (της ποινής)........................................................................................
Κινδυνεύω.......................................................................................................
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Υ π η ρ ε σ ί ε ς  Δ ι κ α ι ο σ ύ ν η ς

Παρατηρώ και Σχολιάζω ΙΙΙ

Ξεκλειδώνουμε το κείμενο του εντύπου κάνοντας επεξεργασία 
λέξεων και νοημάτων.

Στόχος: Η σωστή συμπλήρωση στοιχείων της αίτησης και η κα-
τανόηση φράσεων ώστε οι πληροφορίες να είναι κατανοητές.

• Ποιες είναι οι λέξεις που δυσκολεύουν τους μαθητές; Εξηγού-
με προφορικά τη σημασία τους.

• Τι σημαίνουν στο κείμενο οι λέξεις: ημερομίσθια, μεριδίων ερ-
γασίας, καταδικάστηκα, ποινή, υποβάλεται και τι σκοπό εξυπη-
ρετούν; 

• Καταγραφή νέου λεξιλογίου.
• Φράσεις που παραμένουν ίδιες.

Δραστηριότητα 
Παραγωγή Γραπτού Λόγου

Γράφω τη δική μου αίτηση στον/ στην Εισαγγελέα Επόπτη/τρια 
και ζητάω ακρόαση για:

Α. Σοβαρούς προσωπικούς λόγους. 
Β. Τον τρόπο και τη διάρκεια έκτισης της ποινής μου.
Επιλέγω μία από τις δύο αιτήσεις.

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................
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Ενότητα 6:
 
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΥΓΕΙΆΣ

Ένα από τα βασικά δικαιώματα του έγκλειστου είναι 
η παροχή υπηρεσιών υγείας. Ο κρατούμενος απευθύ-
νεται συχνά στο ιατρονοσηλευτικό προσωπικό της 
φυλακής από το οποίο ζητάει εξετάσεις, ανανέωση 
φαρμακευτικής αγωγής ή ραντεβού με ειδικότητες 
που δεν διαθέτει η φυλακή σε νοσοκομείο αναφοράς. 
Επίσης, στις υπηρεσίες συμπεριλαμβάνεται και η 
ψυχολογική υποστήριξη. 

Το Ιατρείο της φυλακής είναι η υπηρεσία που κα-
λύπτει ή διαχειρίζεται όλες τις ιατροφαρμακευτικές 
ανάγκες των κρατουμένων.
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Παρατηρούμε και Σχολιάζουμε

Ξεκλειδώνουμε το κείμενο του εντύπου κάνοντας επεξεργασία 
λέξεων και νοημάτων.

Στόχος: Η σωστή συμπλήρωση στοιχείων της αίτησης και η κα-
τανόηση φράσεων ώστε οι πληροφορίες να είναι αντιληπτές.

• Ποιες είναι οι λέξεις που δυσκολεύουν τους μαθητές; Εξηγού-
με προφορικά τη σημασία τους.

• Τι σημαίνουν στο κείμενο οι λέξεις: δηλώνω, διακόπτω, λαμβά-

ΑΙΤΗΣΗ

       ΠΡΟΣ
       Ιατρείο

Επώνυμο:........................Bici.........................    
       
Όνομα:..............................Miri........................

Όνομα Πατρός:..............Cristo.................... 
       
Πτέρυγα:..........................Γ'............................

Πόλη:................................20/11/202..............

ΘΕΜΑ:........Διακοπή Φαρμακευτικής Άγωγής.........

Σας δηλώνω ρητά ότι από σήμερα 20/11/20 διακόπτω την ψυχιατρική 
φαρμακευτική αγωγή που λαμβάνω γιατί επιθυμώ μετά από ιατρική 
εξέταση να κριθώ κατάλληλος για εργασία εντός του καταστήματος.
 

        
Ο Αιτών
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Υ π η ρ ε σ ί ε ς  Y γ ε ί α ς

Στην ενότητα αυτή επιδιώκεται η κατανόηση και η αποτε-
λεσματική χρήση κειμένων. 

Χρησιμοποιούμε αιτήσεις προς το ιατρείο της φυλακής για: 

• εξέταση ασθενή. 
• διακοπή φαρμακευτικής αγωγής.
• αλλαγή ή ανανέωση παροχής φαρμάκων. 
• χορήγηση διαιτητικής διατροφής.
• χορήγηση ιατρικών εγγράφων (για δικαστική χρήση).

Συζητούμε τις εμπειρίες μας 

Συζητάμε στην ομάδα εμπειρίες από τις επαφές με το ιατρείο 
και τις δυσκολίες που διαχειρίστηκαν.
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ΘΕΜΆ: Εξέταση ασθενούς

Παρακαλώ να εξεταστώ .................... από οδοντίατρο ή παθο-
λόγο, γιατί πονάω πολύ και θέλω να μου χορηγηθεί ....................  
.....................

ΘΕΜΆ: Αλλαγή φαρμακευτικής αγωγής

Ζητώ .................... από ψυχίατρο προκειμένου να αλλάξει η φαρ-
μακευτική αγωγή .................... που ακολουθώ.

........................................................................................................................

Διάλογος – Συζήτηση

ΔΙΆΛΟΓΟΣ 1 
ΚΡΆΤΟΥΜΕΝΟΣ (Κ): - Καλημέρα. Είμαι ο Bici Miri από τη Γ΄ Πτέρυγα. 
ΓΡΆΜΜΆΤΕΙΆ ΙΆΤΡΕΙΟΥ (Γ.Ι): - Καλημέρα. Πώς μπορώ να σε βοηθήσω; 
K: Έχω ρίξει 3 φορές χαρτί1 για τον γιατρό και δε με έχετε φωνάξει.
Γ.Ι.: Τι έπαθες;
Κ.: Το πόδι μου έχει πρηστεί, πονάω πολύ και δεν μου δίνουν φάρμα-

κα γιατί πρέπει να με δει ο γιατρός.
Γ.Ι.: Μπορείς να έρθεις τώρα; 
Κ.: Ναι, έρχομαι.

ΔΙΆΛΟΓΟΣ 2 
ΚΡΆΤΟΥΜΕΝΗ (Κ): - Είμαι η Γιάννα Χριστίδου από τη Β΄ Πτέρυγα. 

Έχω κάνει αίτηση για τον ιατρικό μου φάκελο και ακόμα δεν πήρα τίποτα.
Γ.Ι.: Δεν θα είναι ακόμα έτοιμο.
Κ.: Έχουν περάσει δέκα μέρες. Πότε θα πάρω τα χαρτιά; 
Γ.Ι.:  Θα κάνεις υπομονή καμιά βδομάδα ακόμα. Υπάρχει πολλή δουλειά.
Κ.: Τόσο πολύ; Καλά…

1 Τα περισσότερα αιτήματα προς τις υπηρεσίες της φυλακής διατυπώνονται γραπτώς 
και ρίχνονται σε αντίστοιχα κουτιά που βρίσκονται σε κοινόχρηστο χώρο κάθε πτέρυγας.
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νω, ιατρική εξέταση, κριθώ κατάλληλος και τι σκοπό εξυπηρετούν; 
• Καταγραφή νέου λεξιλογίου.
• Φράσεις που παραμένουν ίδιες.

Δραστηριότητα 
Συμπλήρωση Κενών

Ακολουθούν αιτήματα προς το Ιατρείο. Να συμπληρώσετε τα 
κενά με τις λέξεις που βρίσκονται στο πλαίσιο. Στο τέλος της 
ενότητας δίνονται ορισμοί λέξεων.

δοσολογία, ακρόασης, ιατρικές γνωματεύσεις, τροφή, φαρ-
μακευτική αγωγή, ομάδα διαίτης, ραντεβού, λοιμωξιολόγο, 
αποτοξίνωσης, ιατρικό φάκελο, ψυχίατρο, επειγόντως, 

ΘΕΜΆ: Αίτηση για διαιτητική διατροφή

Παρακαλώ να με συμπεριλάβετε από σήμερα στην ....................  
....................  για να λαμβάνω αντίστοιχη .................... 

ΘΕΜΆ: Αίτηση για χορήγηση ιατρικών εγγράφων

Παρακαλώ να μου κάνετε γνωστό αν έχουν κλειστεί τα αντίστοι-
χα ραντεβού με παθολόγο, .................... και .................... του Νοσοκο-
μείου προκειμένου μετά από εξετάσεις να σταλούν οι ....................  
.................... τους στο ΚΕΠΑ ….

ΘΕΜΆ: Χορήγηση ιατρικών εγγράφων

Παρακαλώ όπως μου χορηγηθούν αντίγραφα ιατρικών γνωμα-
τεύσεων και .................... φαρμάκων από τον .................... ....................  
μου. Τα παραπάνω θα τα χρησιμοποιήσω στο δικαστήριο.

Υ π η ρ ε σ ί ε ς  Y γ ε ί α ς
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ΟΙ ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΜΟΥ
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9 2

Δραστηριότητα 
Ομάδες Εργασίας - Παιχνίδι Ρόλων

Χωριζόμαστε σε ομάδες των 2 ατόμων, μοιράζουμε ρόλους 
(Γραμματεία Ιατρείου, Κρατούμενος) και δημιουργούμε τον δικό 
μας διάλογο.

Συζητάμε στην ομάδα

• Νέα γλωσσικά στοιχεία. 
• Λέξεις και φράσεις που μένουν ίδιες. 
• Επικοινωνιακά στοιχεία ενός διαλόγου.

Έννοιες που χρειάζεται
να ερμηνευθούν / συζητηθούν

H δοσολογία....................................................................................................
H ακρόαση....................................................................................................... 
H ιατρική γνωμάτευση.................................................................................
H φαρμακευτική αγωγή...............................................................................
H ομάδα διαίτης..............................................................................................
Tο ραντεβού.....................................................................................................
O/η λοιμωξιολόγος........................................................................................
H αποτοξίνωση..............................................................................................
O ιατρικός φάκελος......................................................................................
O/η ψυχίατρος................................................................................................
Eπειγόντως..................................................................................................... 
Διαιτητική διατροφή.....................................................................................
Εξέταση............................................................................................................
Ασθενής ............................................................................................................
Δηλώνω ............................................................................................................
Διακόπτω .........................................................................................................
Λαμβάνω ...........................................................................................................

Υ π η ρ ε σ ί ε ς  Y γ ε ί α ς
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Ενότητα 7:
 
ΕΚΠΆΙΔΕΥΣΗ

Η εκπαίδευση στη φυλακή έχει αποδειχθεί ότι είναι 
δικαίωμα, αλλά και διέξοδος για τους έγκλειστους. Οι 
κρατούμενοι έχουν δυνατότητα ύστερα από σχετική 
αίτησή τους να φοιτήσουν σε δομές που λειτουργούν 
στα Καταστήματα Κράτησης (Δημοτικό, Γυμνάσιο, 
Σ.Δ.Ε., Λύκειο, Ι.Ε.Κ.), σε εκπαιδευτικά ή επιμορφωτι-
κά προγράμματα ή να σπουδάσουν από απόσταση σε 
Λύκεια ή Πανεπιστημιακά Τμήματα. 

9 4
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E κ π α ί δ ε υ σ η

Στην ενότητα αυτή επιδιώκεται η εξοικείωση με τις γλωσ-
σικές και επικοινωνιακές πρακτικές που σχετίζονται με 
θέματα των έγκλειστων ενηλίκων στο πλαίσιο της εκπαί-
δευσης στη φυλακή.
Ειδικότερα στόχος είναι η κατανόηση και αποτελεσματική 
χρήση των κειμένων που χρησιμοποιούνται σε αιτήσεις για 
την ένταξη των κρατουμένων σε εκπαιδευτικές μονάδες 
εντός ή εκτός φυλακής. 

Χρησιμοποιούμε αιτήσεις προς υπηρεσίες και όργανα 
του αρμόδιου υπουργείου για: 

• εγγραφή σε σχολείο τυπικής εκπαίδευσης. 
• εγγραφή σε εκπαιδευτικές δομές μη τυπικής ή άτυπης εκπαί-

δευσης.
• συμμετοχή σε εξετάσεις (γλωσσομάθειας, πανελλαδικές κ.α.) 
• επιλογή σε προγράμματα κατάρτισης.
• χορήγηση βεβαίωσης φοίτησης για δικαστική χρήση.

Συζητούμε τις εμπειρίες μας 

Συζητάμε στην ομάδα την εμπειρία τους με το σχολείο και τις 
δυσκολίες που αντιμετωπίζουν.
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Παρατηρούμε και Σχολιάζουμε Ι

Ξεκλειδώνουμε το κείμενο του εντύπου κάνοντας επεξεργασία 
λέξεων και νοημάτων.

Στόχος: Η σωστή συμπλήρωση στοιχείων της αίτησης και η κα-
τανόηση φράσεων ώστε οι πληροφορίες να είναι κατανοητές.

• Ποιες είναι οι λέξεις που δυσκολεύουν τους μαθητές; Εξηγού-
με προφορικά τη σημασία τους.

• Τι σημαίνουν στο κείμενο οι λέξεις: επάγγελμα, έγγαμος, χω-
ρισμένος, γραμματικές γνώσεις, αιτία ποινής, υπόλοιπο ποινής, 
τελειώσω το σχολείο, μεταγωγή και τι σκοπό εξυπηρετούν; 

• Καταγραφή νέου λεξιλογίου
• Φράσεις που παραμένουν ίδιες

Δραστηριότητα 
Κλειστού Τύπου – Πολλαπλής Επιλογής

1. Ο μαθητής – κρατούμενος (εγώ)
Α. Δεν έχω τελειώσει δημοτικό. 
Β. Μπορώ να ζητήσω μεταγωγή σε Κατάστημα Κράτησης που 

δεν έχει Σχολείο.
Γ. Θα παραμείνω στο Κατάστημα Κράτησης που βρίσκομαι μέ-

χρι να εκτίσω την ποινή μου.

2. Ο μαθητής – κρατούμενος (εγώ)
Α. Έχω δικαίωμα εγγραφής στο σχολείο αν έχω τελειώσει Λύ-

κειο.
Β. Έχω δικαίωμα εγγραφής στο σχολείο αν έχω απολυτήριο Γυ-

μνασίου.
Γ. Πρέπει να φέρω στο σχολείο τον τίτλο σπουδών για να εγ-

γραφώ.

E κ π α ί δ ε υ σ η
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Δραστηριότητα 2
Παραγωγή Γραπτού Λόγου

Υποθέτω ότι η χώρα μου βρίσκεται σε εμπόλεμη κατάσταση και 
δεν μπορώ να πάρω το απολυτήριο του Δημοτικού. Για να ολο-
κληρώσω την εγγραφή μου στο σχολείο της φυλακής πρέπει να 
δώσω την παρακάτω Υπεύθυνη Δήλωση. Συμπληρώνω τα στοι-
χεία μου.

10 1100
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Παρατηρούμε και Σχολιάζουμε ΙΙ

Ξεκλειδώνουμε το κείμενο του εντύπου κάνοντας επεξεργασία 
λέξεων και νοημάτων.

Στόχος: Η σωστή συμπλήρωση στοιχείων της αίτησης και η κα-
τανόηση φράσεων ώστε οι πληροφορίες να είναι κατανοητές.

• Ποιες είναι οι λέξεις που δυσκολεύουν τους μαθητές; Εξηγού-
με προφορικά τη σημασία τους.

• Τι σημαίνουν στο κείμενο οι λέξεις: πρόγραμμα διδασκαλίας 
ελληνικών, παρακολουθήσω, γραφτώ, μιλάω, γράφω, δίπλωμα 
σχολείου και τι σκοπό εξυπηρετούν; 

• Καταγραφή νέου λεξιλογίου.
• Φράσεις που παραμένουν ίδιες.

Δραστηριότητα 1
Κλειστού Τύπου – Αντιστοίχιση

Αντιστοιχίζω τα αντίθετα:

1. Μιλάω ελληνικά. 
2. Γράφω ελληνικά.
3. Μιλάω και γράφω ελληνικά.
4. Έχω δίπλωμα δημοτικού σχολείου.

Α. Δεν μιλάω ελληνικά.
Β. Δεν γράφω ελληνικά.
Γ. Ούτε μιλάω ούτε γράφω ελληνικά.
Δ. Δεν έχω δίπλωμα δημοτικού σχολείου.

• Σημείωση: Σε κάποιες περιπτώσεις όπως η παρακάτω (π.χ. 
εμπόλεμη κατάσταση χώρας καταγωγής) κάποιοι μαθητές δεν 
είναι σε θέση να καταθέσουν το απολυτήριο Δημοτικού. 
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Στόχος: Η σωστή συμπλήρωση στοιχείων της αίτησης και η κα-
τανόηση φράσεων ώστε οι πληροφορίες να είναι κατανοητές.

• Ποιες είναι οι λέξεις που δυσκολεύουν τους μαθητές; Εξηγού-
με προφορικά τη σημασία τους.

• Τι σημαίνουν στο κείμενο οι λέξεις: εγκριθεί, εγγραφής, κατ΄ 
ιδίαν, επιτροπή, οριστεί και τι σκοπό εξυπηρετούν; 

• Καταγραφή νέου λεξιλογίου.
• Φράσεις που παραμένουν ίδιες.

ΑΙΤΗΣΗ ΓΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ

     ΠΡΟΣ
     Δ/νση Β/θμιας εκπαίδευσης

 
Του:........................................................    
     

Κρατούμενου 
στο Κ.Κ. ......

       Ο αιτών

Παρατηρώ και Σχολιάζω ΙV

Ξεκλειδώνουμε το κείμενο του εντύπου κάνοντας επεξεργασία 
λέξεων και νοημάτων.

Στόχος: Η σωστή συμπλήρωση στοιχείων της αίτησης και η κα-
τανόηση φράσεων ώστε οι πληροφορίες να είναι κατανοητές.

• Ποιες είναι οι λέξεις που δυσκολεύουν τους μαθητές; Εξηγού-
με προφορικά τη σημασία τους.

Παρακαλώ πολύ όπως 
μεριμνήσετε με τις ενέργειές 
σας ώστε να λάβω μέρος 
στις εξετάσεις εντός του 
Καταστήματος Κράτησης 
στις αίθουσες του Σχολείου 
Δεύτερης Ευκαιρίας.
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Παρατηρώ και Σχολιάζω ΙΙΙ

Ξεκλειδώνουμε το κείμενο του εντύπου κάνοντας επεξεργασία 
λέξεων και νοημάτων.

1 Λόγω απουσίας μονάδων μεταγυμνασιακής εκπαίδευσης σε πολλά Καταστήματα Κρά-
τησης έγκλειστοι ζητούν να εγκριθεί η φοίτησή τους με το καθεστώς των «κατ’ ιδίαν 
διδαχθέντων». 

ΑΙΤΗΣΗ ΓΙΑ ΛΥΚΕΙΟ1

     ΠΡΟΣ
     ...............................................

 

Του:........................................................    
       

κρατούμενου 
στο Κ.Κ. ......

       
Ο αιτών

Παρακαλώ όπως κάνετε δεκτό 
το αίτημά μου

1) να μου εγκριθεί η 
δυνατότητα εγγραφής σε 
Γενικό Λύκειο του Νομού 
ως κατ' ιδίαν διδασκόμενος

2) να μου εγκριθεί η 
δυνατότητα εξέτασης εντός 
του Κ.Κ. στις αίθουσες του 
Σχολείου Β΄ Ευκαιρίας (ΣΔΕ) 
από την επιτροπή που θα 
οριστεί
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Δραστηριότητα 
Ομάδες Εργασίας - Παιχνίδι Ρόλων

Χωριζόμαστε σε ομάδες των 2 ατόμων και δημιουργούμε τον 
δικό μας διάλογο μοιράζοντας ρόλους μεταξύ μας (Διευθυντής - 
Μαθητής). Υποθέστε ότι βρίσκεστε στη βιβλιοθήκη του σχολείου 
σας και συζητάτε για τα βιβλία που θα χρειαστείτε (Δημοτικό, 
Γυμνάσιο, Λύκειο).

ΔΙΆΛΟΓΟΣ 2
ΜΆΘΗΤΗΣ ΓΥΜΝΆΣΙΟΥ: Τι γίνεται φίλε;
ΕΚΠΆΙΔΕΥΟΜΕΝΟΣ ΠΡΟΓΡΆΜΜΆΤΟΣ ΕΛΛΗΝΟΜΆΘΕΙΆΣ: Τι να γίνει; Τα 

ίδια…
Μ.Γ.: Θα έρθεις φέτος στο σχολείο; 
Ε.ΕΛ.: Πώς να έρθω; Πρέπει να δώσω εξετάσεις για να πάρω απολυ-

τήριο Δημοτικού!
Μ.Γ.: Θα γίνουν εξετάσεις;
Ε.ΕΛ.: Γιατί να μη γίνουν; Η δασκάλα μου είπε ότι θα έρθει επιτροπή 

να μας εξετάσει.
Μ.Γ.: Τι λες, θα τα καταφέρεις; 
Ε.ΕΛ.: Μπορείς να με βοηθήσεις; Να έρθω το απόγευμα στο θάλαμό 

σας; 
Μ.Γ.: Όσα ξέρω θα σου πω. Μάθε όμως τι ρωτάνε στις εξετάσεις. 
Ε.ΕΛ.: Εγώ θέλω να πετύχω για να πάω στο Γυμνάσιο.
Μ.Γ.: Εντάξει. Τα λέμε το απόγευμα. 

Δραστηριότητα 
Ομάδες Εργασίας - Παιχνίδι Ρόλων

Χωριζόμαστε σε ομάδες των 2 ατόμων και δημιουργούμε τον 
δικό μας διάλογο μοιράζοντας ρόλους μεταξύ μας (Δάσκαλος/α 
- Μαθητής). 
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• Τι σημαίνουν στο κείμενο οι λέξεις: μεριμνήσετε, ενέργειές 
(σας), λάβω μέρος, Ευκαιρίας και τι σκοπό εξυπηρετούν; 

• Καταγραφή νέου λεξιλογίου.
• Φράσεις που παραμένουν ίδιες.

Διάλογος – Συζήτηση

ΔΙΆΛΟΓΟΣ 1
ΚΡΆΤΟΥΜΕΝΟΣ (Κ): Καλημέρα ,κύριε Διευθυντή. 
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΣΧΟΛΕΙΟΥ: Καλημέρα. Πώς μπορώ να σε βοηθήσω;
Κ.: Θέλω να έρθω στο σχολείο. 
Δ.Σ.: Έχεις ξαναπάει σχολείο;  
Κ.: Ναι, έχω απολυτήριο δημοτικού από τη χώρα μου και τελείωσα 

γυμνάσιο στην Ελλάδα. 
Δ.Σ.: Δεν μπορείς να γραφτείς εδώ, γιατί το σχολείο είναι ΣΔΕ, δηλαδή 

γυμνάσιο. 
Κ.: Και τι πρέπει να κάνω; Εγώ θέλω να συνεχίσω τις σπουδές και να 

περνάω την ώρα μου. 
Δ.Σ.: Να σου δώσω να συμπληρώσεις μια αίτηση για το Λύκειο; 
Κ.: Ναι. Έχετε Λύκειο; 
Δ.Σ.: Όχι, θα γραφτείς σε λύκειο της πόλης και θα διαβάζεις στο κελί σου. 
Κ.: Δύσκολο το βλέπω να τα καταφέρω μόνος μου. 
Δ.Σ.: Ξεκίνα να διαβάζεις μόνος σου. Θα σε βοηθήσουμε και εμείς όσο 

μπορούμε.
Κ.: Πότε θα ξέρουμε αν με πάρουν; 
Δ.Σ.: Δεν εξαρτάται από μένα.
Κ.: Εγώ θα περιμένω.
Δ.Σ.: Έλα αύριο να στείλουμε την αίτηση για το απολυτήριο και βλέπουμε. 
Κ.: Ευχαριστώ πολύ.
Δ.Σ.: Παρακαλώ. 

E κ π α ί δ ε υ σ η
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Συζητάμε στην ομάδα

• Νέα γλωσσικά στοιχεία. 
• Λέξεις και φράσεις που μένουν ίδιες. 
• Επικοινωνιακά στοιχεία ενός διαλόγου.

Λέξεις - Έννοιες που χρειάζεται
να ερμηνευθούν/συζητηθούν

Επάγγελμα......................................................................................................
Έγγαμος...........................................................................................................
Χωρισμένος....................................................................................................
Παιδιά...............................................................................................................
Γραμματικές γνώσεις...................................................................................
Αιτία ποινής....................................................................................................
Υπόλοιπο ποινής..........................................................................................
Επιλέγω ως μαθητή......................................................................................
Υπόδικος..........................................................................................................
Κατάδικος........................................................................................................
Λόγος που κρατούμαι..................................................................................
Εξωτερικό.......................................................................................................

E κ π α ί δ ε υ σ η
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εκτύπωση - βιβλιοδεσία:



Ο συσχετισμός της εκπαίδευσης με την καθημερινότητα, τις 
ανάγκες και τις εμπειρίες του εκπαιδευόμενου εντάσσεται 
στις κύριες προϋποθέσεις της αποτελεσματικής μάθησης. 

Με αυτό το σκεπτικό η ομάδα των συγγραφέων του 
βιβλίου εργάστηκε για χρόνια στην πράξη μελετώντας τη 
χρήση του υλικού, που σχετίζεται με την καθημερινότητα 
των έγκλειστων και τις επικοινωνιακές ανάγκες τους. 
Συντάχθηκαν αιτήσεις, επιλέχθηκαν διάλογοι, ακούστηκαν 
οι επιθυμίες των έγκλειστων εκπαιδευόμενων. 

Η διαπίστωση ότι απουσιάζει από την ελληνική 
βιβλιογραφία ένα εκπαιδευτικό εργαλείο υποστήριξης 
της διδασκαλίας της ελληνικής που να χρησιμοποιεί ως 
πρώτη ύλη τον γραπτό και προφορικό λόγο επικοινωνίας 
των κρατούμενων με τους υπαλλήλους των υπηρεσιών 
με τις οποίες συναλλάσσονται, οδήγησε στην έκδοση του 
«ΖΗΤώ». 

Το βιβλίο αυτό θα βοηθήσει στην απρόσκοπτη επικοινωνία 
των έγκλειστων στο περιβάλλον έκτισης της ποινής 
τους και στην ανάπτυξη λειτουργικών και πρακτικών 
δεξιοτήτων, με την παράλληλη εκμάθηση της ελληνικής.
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